
-1- 
 

 ประพจน์และค่าความจริงของประพจน์            
 

ตรรกศาสตร์ 
 
 ตรรกศาสตร์  คือ  วชิาที่กล่าวถึงหลกัเกณฑก์ารคดิหาเหตุผล 
 
ประพจน์ 
 
 ประพจน์  คือ  ขอ้ความที่อยูใ่นรูปประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธที่สามารถบอกไดว้า่เป็นจริง
หรือเทจ็เพยีงอยา่งเดียว 
 
ตัวอย่างที่  1 
1.  ขอ้ความต่อไปน้ี  เป็นประพจน์ 
      (1)  แมวมีส่ีขา     (เป็นจริง) 
      (2)  พระอาทิตยข์ึ้นทางทิศตะวนัตก  (เป็นเทจ็) 
      (3)   2 + 7 > 5    (เป็นจริง) 
      (4)    P()    (เป็นจริง) 
      (5)   2  10    10  2   (เป็นจริง) 
      (6)  √8    เป็นจ านวนตรรกยะ   (เป็นเทจ็) 
      (7)   ประเทศไทยมี  10  จงัหวดั  (เป็นเทจ็) 
      (8)   {1, 3, {1, 2, 3, …}}  เป็นเซตอนนัต ์ (เป็นเทจ็) 
 
2.  ขอ้ความต่อไปน้ี  ไม่เป็นประพจน์ 
      (1)  4 + (-10)  มีค่าเท่าไร   
      (2)  เขาเป็นนกัคณิตศาสตร์   
      (3)   กรุณาถอดรองเทา้ก่อนเขา้หอ้งเรียน  
      (4)   จงแกส้มการ  2x + 3  =  8   
      (5)   วา้ย !  ช่วยดว้ย 
      (6)   ช่วยเปิดประตูหน่อยคะ  
      (7)   ทุกคน  ขวาหนั   
      (8)  ครูชอบเล่นบาสเกตบอล  
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ข้อสังเกต 
 (1)  ประโยคค าสัง่,  ค  าถาม,   ขอร้อง,  อุทาน,  วลี  สุภาษิต,  ค  าพงัเพย  หรือประโยคที่ไม่มีค่าความ
จริง   ไม่เป็นประพจน์ 
 (2)  ประโยคที่มีตวัแปรปะปนอยู ่ เม่ือแทนตวัแปรดว้ยสมาชิกในเอกภพสมัพทัธแ์ลว้  ท  าให้
ประโยคเป็นจริงบา้งเท็จบา้ง   ไม่เป็นประพจน์   เช่น  เขาเป็นนกัคณิตศาสตร์,   x + 3 < 5 
 
 
ค่าความจริง   (Truth  value) 
 
 ค่าความจริง   คือ  ความถูกตอ้ง,  ไม่ถูกตอ้ง   ของส่ิงที่ก  าลงัพจิารณา  ค่าความจริงมี  2  ชนิด  คือ 
1.  ค่าความจริงที่มีค่าเป็นจริง   เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  T  (True) 
2.  ค่าความจริงที่มีค่าเป็นเทจ็   เขียนแทนดว้ยสญัลกัษณ์  F  (False) 

 
ตัวอย่างที่  2 จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 

ประพจน์ ค่าความจริง 
1.  3  เป็นจ านวนเฉพาะ 
2.  {1, 3, 5} – {1, 7, 8} =  {3, 5, 7, 8} 
3.  รากที่  3  ของ  -8  เท่ากบั  -2 
4.   355  มีตวัเลขหลกัหน่วยเป็น  1 
5.  7  เป็นค าตอบของสมการ   x2 + 1  =  50 

T 
F 
T 
F 
T 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.google.co.th/imgres?q=%E0%B8%A3%E0%B8%B9%E0%B8%9B%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99&um=1&hl=th&sa=N&biw=1280&bih=604&tbm=isch&tbnid=LjaKJeSGaPYpYM:&imgrefurl=http://kbusociety.eduzones.com/th/archives/3026&docid=fB0fFe-z3-NSWM&w=330&h=307&ei=d6l-Tr3pHoH5rQeJqZDcDw&zoom=1
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แบบฝึกหัด เร่ือง  ประพจน์และค่าความจริงของประพจน์    
         

1.  จงพิจารณาว่าข้อความต่อไปนี้เป็นประพจน์หรือไม่  แล้วท าเคร่ืองหมาย  “✓”  ลงในช่องว่าง 

ข้อความ เป็นประพจน์ ไม่เป็นประพจน์ 
1)  2  เป็นจ านวนอตรรกยะ   
2)  เขาเป็นนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย    
3)  นายขาว  รักคณิต  สูง  175  เซนติเมตร   
4)  51   เป็นจ านวนเฉพาะ   
5)  เซตวา่งเป็นสบัเซตของทุกเซต   
6)  2  เป็นค าตอบของสมการ  3x + 1  =  7   
7)  โปรดอยา่ส่งเสียงดงั   
8)  2x + 6  =  10   
9)  ประโยคทุกประโยคมีค่าความจริงเป็นจริงเสมอ   
10)   012 =+ + xIx   เป็นเซตวา่ง   

11)  12 =− yx    

12)    = 
7

22    

 

2.  จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้ 

………… 1)  {0} =  
………… 2)  1  เป็นจ านวนเฉพาะ 
………… 3)  51 ไม่เป็นจ านวนเฉพาะ 
………… 4)  24 =  
………… 5)  (-4)  (-5)  =  5  4 
………… 6)  x = 2  เป็นค าตอบของสมการ  42 =x  
………… 7)  2(1 + 2 + 3 + … + 25)  =  650 
………… 8)  พยญัชนะในภาษาไทยมี  44  ตวั 
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การหาค่าความจริงของประพจน์ทีม่ตีัวเช่ือม  1  ตัวเช่ือม 
 

 
การใช้สัญลักษณ์แทนประพจน์ 
 

 โดยทัว่ไปนิยมใชส้ญัลกัษณ์  p,  q,  r,  s,  …  แทนประพจน์  เช่น   
ประพจน์  “3 + 9  =  12”   เขียนแทนดว้ย  p 
ประพจน์  “5.132  เป็นจ านวนตรรกยะ”   เขียนแทนดว้ย  q 
ประพจน์  “แมวเป็นสตัวค์ร่ึงน ้ าคร่ึงบก”  เขียนแทนดว้ย  r 
 
การเช่ือมประพจน์ 
 

 ตัวเช่ือม  (Connective)  คือ  ส่ิงที่ใชเ้ช่ือมประพจน์สองประพจน์  ซ่ึงเป็นการสร้างประพจน์ใหม่  
ตวัเช่ือมทางตรรกศาสตร์มี  5  ตวัเช่ือม  ดงัตารางต่อไปน้ี 
 

ตัวเช่ือม ช่ือภาษาอังกฤษ สัญลกัษณ์ 
ไม่,  ไม่ใช่,  นิเสธ 
และ,  กบั,  แต่ 
หรือ 
ถา้ ...  แลว้ ....,   ดงันั้น,  เพราะฉะนั้น 
... ก็ต่อเม่ือ ... 

Not 
And 
Or 
If … then … 
… If  and  only if …,   iff 

 
 
 
→ 
 

 

ความส าคญัของตัวเช่ือม 
ตัวเช่ือมแต่ละตัวมีความส าคญั  (ครอบคลุม)  ไม่เท่ากัน  ดังนี ้

1.  “”  มีความส าคญันอ้ยที่สุด 
2.  “, ”  มีความส าคญัมากกวา่  “”   
3.  “→”  มีความส าคญัมากกวา่  “, ” 
4.  “”  มีความส าคญัมากที่สุด 
 
การเปลี่ยนประพจน์ที่เป็นข้อความให้อยู่ในรูปสัญลักษณ์ 

ในการหาค่าความจริงของประพจน์ที่มีตวัเช่ือมหลาย  ๆ  ตวัเช่ือม  ตอ้งเปล่ียนประพจน์ที่เป็น
ขอ้ความใหอ้ยูใ่นรูปสญัลกัษณ์เสียก่อน  จะท าใหห้าค่าความจริงไดง่้ายยิง่ขึ้น 
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ตัวอย่างที่  1 การเปล่ียนประพจน์ใหอ้ยูใ่นรูปสญัลกัษณ์  เม่ือก าหนด  p,  q,  r  แทนประพจน์ใด  ๆ 
ประพจน์ สัญลกัษณ์แทนประพจน์ 

1.  2  -2  หรือ  3 + 4  =  10 
2.  ถา้  8  เป็นจ านวนคู่  แลว้  √8 เป็นจ านวนเตม็ 
3.  24  =  42  แต่  2  4 
4.  5 – 6  6 + 5  หรือ  2 < 5  ก็ต่อเม่ือ  52  =  10 

pq 
p→q 
pq 

(pq)r 
 
ข้อสังเกต 1.  ในกรณีที่โจทยไ์ม่ใส่วงเล็บแยกประพจน์มาให ้ เม่ือจะใส่วงเล็บตอ้งใส่วงเล็บคลุม 

     ตวัเช่ือมที่มีความส าคญันอ้ยก่อน  ตวัเช่ือมที่มีความส าคญัมากกวา่ 
  2.  ประพจน์ที่น ามาเช่ือมดว้ยตวัเช่ือมต่าง ๆ  เรียกวา่  ประพจน์ยอ่ย  (atomic statement) 
 
ค่าความจริงของประพจน์ 
 
 ค่าความจริงของประพจน์ที่เกิดจากตวัเช่ือมดว้ยตวัเช่ือมทางตรรกศาสตร์  มีค่าความจริงดงัน้ี 
 
1.  การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “และ”  (conjunction)  

 ถา้  p, q  เป็นประพจน์  ประพจน์ใหม่ที่เกิดจากการเช่ือมดว้ยตวัเช่ือม  “และ”  คือ  p  q  มีค่าความ
จริง  ดงัตาราง 

p q pq 
T T T 
T F F 
F T F 
F F F 

 
สรุป 1.  pq  เป็นจริง  เพยีงกรณีเดียวเท่านั้น  ก็คือ  TT  เป็น  T  กรณีอ่ืน  ๆ  เป็นเทจ็หมด 
 2.  ถา้ประพจน์ใดประพจน์หน่ึงเป็น  F  จะไดป้ระพจน์ที่เช่ือมดว้ยตวัเช่ือม  “และ”  เป็น  F  คือ   
          p  F  เป็น  F 
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ตัวอย่างที่  2 จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 
ประพจน์ ค่าความจริง 

1.  3  =  6  และ  3  เป็นจ านวนคู่ 
2.  2  นอ้ยกวา่  5  แต่  3  ไม่นอ้ยกวา่  -5 
3.  4  กบั  1  {1, 2} 
4.  2  และ  5  เป็นตวัประกอบของ  30 

F 
T 
F 
T 

 
2.  การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “หรือ”  (disjunction) 

 ถา้  p,  q  เป็นประพจน์  ประพจน์ใหม่ที่เกิดจากการเช่ือม  ดว้ยตวัเช่ือม  “หรือ”  คือ  p  q   มีค่า
ความจริงดงัตารางน้ี 

p q pq 
T T T 
T F T 
F T T 
F F F 

 

สรุป 1.  pq  เป็นเท็จ  เพยีงกรณีเดียวเท่านั้น  ก็คือ  FF  เป็น  F  กรณีอ่ืน  ๆ  เป็นจริงหมด 
 2.  ถา้ประพจน์ใดประพจน์หน่ึงเป็น  T  จะไดป้ระพจน์ที่เช่ือมดว้ยตวัเช่ือม  “หรือ”  เป็น  T  คือ   
          p  T  เป็น  T 
 
ตัวอย่างที่  3 จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 

ประพจน์ ค่าความจริง 
1.  -2  หรือ  3  เป็นจ านวนเฉพาะ 
2.  34  =  43  หรือ  3  =  4 

3.    =  
22

7
  หรือ    เป็นจ านวนอตรรกยะ 

4.     หรือไม่ก็  {0} =  

T 
F 
T 
T 
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3.  การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “ถ้า...แล้ว...”  (conditional) 

 ถา้  p,  q  เป็นประพจน์  ประพจน์ใหม่ที่เกิดจากการเช่ือม  ดว้ยตวัเช่ือม  “ถา้...แลว้...”  คือ  p → q   
มีค่าความจริงดงัตารางน้ี 

p q p→q 
T T T 
T F F 
F T T 
F F T 

 

สรุป 1.  p → q  เป็นเท็จเพียงกรณีเดียวเท่านั้น  คือ  T → F  เป็น  F  กรณีอ่ืน ๆ  เป็นจริงหมด 
 2.  ถา้ประพจน์ตวัหนา้เป็น  F  จะไดต้วัเช่ือม  “ถา้...แลว้...”  เป็น  T  คือ  F → q  เป็น  T 
 3.  ถา้ประพจน์ตวัหลงัเป็น  T  จะไดต้วัเช่ือม  “ถา้...แลว้...”  เป็น  T  คือ  p → T  เป็น  T 
 
ตัวอย่างที่  3 จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 

ประพจน์ ค่าความจริง 
1.  ถา้  2  =  3  แลว้  32  =  9 
2.  ถา้  √3   เป็นจ านวนอตรรกยะ  แลว้  (√3)2   3 
3.   3 – 2  =  1 – 3   ดงันั้น  3 – 2  1 - 3 
4.  เม่ือ  2 < 4  จะได ้ 2 + 5 < 4 + 5 

T 
F 
T 
T 

 
4.  การเช่ือมประพจน์ด้วยตัวเช่ือม  “ก็ต่อเมื่อ”  (biconditional) 

 ถา้  p,  q  เป็นประพจน์  ประพจน์ใหม่ที่เกิดจากการเช่ือม  ดว้ยตวัเช่ือม  “ก็ต่อเม่ือ”  คือ  p  q   มี
ค่าความจริงดงัตารางน้ี 

p q pq 
T T T 
T F F 
F T F 
F F T 

สรุป  p  q  เป็นจริง  เม่ือประพจน์ตวัหนา้กบัตวัหลงัมีค่าความจริงเหมือนกนั  คอื    
   T  T  เป็น  T 

   F  F  เป็น  T 
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ตัวอย่างที่  5 จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 
ประพจน์ ค่าความจริง 

1.  3  ไม่นอ้ยกวา่  4  ก็ต่อเม่ือ  0  ไม่นอ้ยกวา่ -3 
2.  2 < 3  ก็ต่อเม่ือ  3 < 2 
3.  7 + 5  เป็นจ านวนคู่  ก็ต่อเม่ือ  7  เป็นจ านวนคี่ 
4.  5  {1, 2, 3, …}  ก็ต่อเม่ือ  {5}  {1, 2, 3} 

F 
F 
T 
T 

 
นิเสธ  (Negation)  ของประพจน์ 
 นิเสธของประพจน์  p  คือ  ประพจน์ที่มีใจความเดิม  แต่ม่ีค่าความจริงตรงขา้มกบัประพจน์เดิม  
กล่าวคือ  ตอ้งคงประธาน  กิริยา  และกรรม  ของประพจน์เดิมไว ้ เขียนแทนนิเสธของประพจน์  p  ดว้ย
สญัลกัษณ์  p  พิจารณาตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 
ตัวอย่างที่  6 จงพจิารณาประพจน์ต่อไปน้ี 
  ประพจน์  p  แทน  “นายแดงไปโรงเรียน”    
   นิเสธของประพจน์  p  คือ  p 
   ประพจน์  p   แทน  “นายแดงไม่ไปโรงเรียน” 
  ประพจน์  q  แทน  “3  นอ้ยกวา่  5”    
   นิเสธของประพจน์  q  คือ  q 
   ประพจน์  q   แทน  “3  ไม่นอ้ยกวา่  5”  หรือ  “3  มากกวา่หรือเท่ากบั  5” 
  ประพจน์  r  แทน  “ธีรเดชเป็นผูช้าย”    
   นิเสธของประพจน์  r  คือ  r 
   ประพจน์  r   แทน  “ธีรเดชไม่เป็นผูช้าย”   

 
ถา้  p  แทนประพจน์  นิเสธของประพจน์  p  คือ  p  มีค่าความจริงดงัตาราง 
 

p p 
T 
F 

F 
T 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  การหาค่าความจริงของประพจน์ทีม่ตีัวเช่ือม  1  ตัวเช่ือม 
 

1.  จงเขียนประโยคต่อไปนี้ในรูปสัญลกัษณ์ 
    1)  2(4 - 8)  =  16  หรือ  3(1 - 5)  =  12  ……………………………………………………….. 
    2)  5  เป็นจ านวนคี่  แต่  8  เป็นจ านวนคู่  ……………………………………………………….. 
    3)  ถา้สุนขัมีส่ีขา  แลว้นกมีปีก   ……………………………………………………….. 
    4)  92 =x ก็ต่อเม่ือ  3=x   และ  3−=x  ……………………………………………………….. 
2.  จงหาค่าความจริงของประพจน์ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ 
    …………….. 1)  7 + 3  <  10   แต่  10 > -15 
    …………….. 2)  ถา้  13 > 4  แลว้  3 – 4 < 4 - 3 
    …………….. 3)  24   เป็นจ านวนคู่  ก็ต่อเม่ือ  2  หาร  24   ลงตวั 
    …………….. 4)  7  ไม่ใช่จ านวนนบั  หรือ  23  เป็นจ านวนเฉพาะ 
    …………….. 5)  2 – 12 =  12 – 2 ก็ต่อเม่ือ  2 < 12 
    …………….. 6)  ถา้   {0}  =     แลว้    เป็นสบัเซตของทุก  ๆ  เซต 
3.  ให้  p,  q  และ  r  เป็นประพจน์ใด ๆ   

    1)  ถา้  pq  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  และ  p  มีค่าความจริงเป็นจริง  จงหาค่าความจริงของ  q 
 

    2)  ถา้  pq  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  และ  p  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  จงหาค่าความจริงของ  q 
 

    3)  ถา้  pq  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ  q  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  จงหาค่าความจริงของ  p 
 

    4)  ถา้  p→q  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ  p  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  จงหาค่าความจริงของ  q 
 

    5)  ถา้  p→q  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ  q  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  จงหาค่าความจริงของ  p 
 

    6)  ถา้  pq  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  และ  r  มีค่าความจริงเป็นจริง  จงหาค่าความจริงของ  q  r 
 

    7)  ถา้  pq  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ  r  มีค่าความจริงเป็นจริง  จงหาค่าความจริงของ  r → q 
 

    8)  ถา้  pq  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ  q  มีค่าความจริงเป็นเท็จ  จงหาค่าความจริงของ  p → r 
 

    9)  ถา้  p→q  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  และ  rp  มีค่าความจริงเป็นเท็จ  จงหาค่าความจริงของ  r 
 

    10)   ถา้  p(q)  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ p→ r  มีค่าความจริงเป็นจริง  จงหาค่าความจริงของ   
            q  r 
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 การหาค่าความจริงของประพจน์ทีม่ตีัวเช่ือมมากกว่า  1  ตัวเช่ือม 
 
 การหาค่าความจริงของประพจน์ที่มีตวัเช่ือมหลาย ๆ ตวัเช่ือม  จะตอ้งรู้ค่าความจริงของประพจน์
ยอ่ย  ๆ  แลว้หาค่าความจริงของประพจน์ผสม  โดยหาค่าความจริงที่อยูใ่นวงเล็บก่อน  จากนั้นหาค่าความ
จริงตามล าดบัความส าคญัของตวัเช่ือม  คือ  “”,  “”,  “”,  “→”,  “” 
 
ตัวอย่างที่  1 ก าหนดให ้ p,  q  เป็นประพจน์ที่มีค่าความจริงเป็นจริง   r,  s  เป็นประพจน์ที่มีค่าความจริง 
  เป็นเทจ็  จงหาค่าความจริงของประพจน์ที่ก  าหนดใหต่้อไปน้ี 
  (1)  (ps) → (rp)   (2)  [(pr)q] → (ps) 
               วิธีท า         วิธีท า   
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่  2 ถา้  1 + 3  < 5  และ  5 > 9  ดงันั้น  20 = 1  หรือ   1-5  =  1 
  วิธีท า หาค่าความจริงของประพจน์ยอ่ย 
   ให ้ p  แทนประพจน์  “1 + 3  < 5  ”  มีค่าความจริงเป็น  T 

ให ้ q  แทนประพจน์  “5 > 9  ”  มีค่าความจริงเป็น  F 
ให ้ r  แทนประพจน์  “20 = 1  ”  มีค่าความจริงเป็น  T 
ให ้ s  แทนประพจน์  “1-5  =  1”  มีค่าความจริงเป็น  T 

   เปล่ียนโจทยใ์ห้เป็นสญัลกัษณ์  จะได ้(pq) → (rs)  มีค่าความจริงเป็น  T 
 
ตัวอย่างที่  3 ถา้  1 + 3  < 5  แลว้  5 > 9  ก็ต่อเม่ือ  20 = 1  และ   1-5  =  1 
  วิธีท า หาค่าความจริงของประพจน์ยอ่ย 
   ให ้ p  แทนประพจน์  “1 + 3  < 5  ”  มีค่าความจริงเป็น  T 

ให ้ q  แทนประพจน์  “5 > 9  ”  มีค่าความจริงเป็น  F 
ให ้ r  แทนประพจน์  “20 = 1  ”  มีค่าความจริงเป็น  T 
ให ้ s  แทนประพจน์  “1-5  =  1”  มีค่าความจริงเป็น  T 

   เปล่ียนโจทยใ์ห้เป็นสญัลกัษณ์  จะได ้(p→q) (rs)  มีค่าความจริงเป็น  F 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  การหาค่าความจริงของประพจน์ทีม่ตีัวเช่ือมมากกว่า  1  ตัวเช่ือม 
 
1.  ให ้   p  แทน  39  เป็นจ านวนเฉพาะ 
       q  แทน   -5 = 5  
       r  แทน    เป็นสบัเซตแทข้อง  
     จงเปล่ียนประโยคค าพดูต่อไปน้ี  ใหอ้ยูใ่นรูปสญัลกัษณ์ 
    1)  ถา้  -5  5  และ  39  เป็นจ านวนเฉพาะ   แลว้   เป็นสบัเซตแทข้อง  
        ............................................................................................................................. 
    2)   เป็นสบัเซตแทข้อง   ก็ต่อเม่ือ  -5 = 5  และ  39  ไม่เป็นจ านวนเฉพาะ 
        ............................................................................................................................. 
    3)  ถา้  -5  5  หรือ  39  เป็นจ านวนเฉพาะ  แลว้   ไม่เป็นสบัเซตแทข้อง  
        ............................................................................................................................. 
2.  ก าหนดให้ p,  q,  r  และ  s  เป็นประพจน์ที่มีค่าความจริงเป็น  จริง  เทจ็  จริง  เทจ็  ตามล าดบั  แลว้ 
     จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 
     1) (p  q)   (r  s)   ………………………………… 
     2)  [(p  q)  r] → q   ………………………………… 
    3)  q  [(p  s)  r]   ………………………………… 
    4)   (p  q)  (s  q)   ………………………………… 
    5)   [(p → q)  r]  (r  s)  ………………………………… 
3.  ก าหนดให้ p,  q,  r  และ  s  เป็นประพจน์โดยที่  p → q  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  r (s)  มีค่า 
    ความจริงเป็นจริง  จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 
     1) (p  q)  →(r  p)   ………………………………… 
     2)  [(p  s)  r] → (r  q)  ………………………………… 
    3)  (p  r) → (q → s)   ………………………………… 
    4)   [(p → s)  q]  (r  s)    ………………………………… 
    5)   [(r  q)  (s → p)] [p  (s  q)] ………………………………… 
4.  ให้ p,  q,  r  และ  s  เป็นประพจน์โดยที่  [(p  q) ]  (r → s)  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  จงหาค่า 
     ความจริงของ   p,  q,  r  และ  s    ………………………………………………….. 
5.  ให้ p,  q,  r  และ  s  เป็นประพจน์โดยที่  p  q  มีค่าความจริงเป็นจริง  และ  (s  r) → q  มีค่าความ 
    จริงเป็นเท็จ  จงหาค่าความจริงของ   p,  q,  r  และ  s   …………………………………………. 
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ตารางค่าความจริงของประพจน์  (Truth  table) 
 
 การหาค่าความจริงของประพจน์  โดยที่โจทยไ์ม่ไดบ้อกคา่ความจริงของประพจน์ยอ่ย  ๆ  มาให ้ 
เราตอ้งพจิารณาค่าความจริงที่อาจจะเกิดขึ้นไดท้ั้งหมดจากประพจน์ยอ่ย  ๆ  เหล่านั้น  วธีิที่นิยมใชค้ือการ
สร้างตารางค่าความจริง 
 ตารางที่แสดงค่าความจริงที่เป็นไปไดท้ั้งหมด  ค่าความจริงในตารางจะมีก่ีกรณีนั้นขึ้นอยูก่บัจ  านวน
ของประพจน์ยอ่ย  ๆ  ดงัน้ี 
1.  ถา้มีประพจน์ยอ่ย  1  ประพจน์  จะไดค้่าความจริงที่อาจจะเกิดขึ้นไดท้ั้งหมด  2  กรณี  คือ   

p 

T 

F 

 
2.  ถา้มีประพจน์ยอ่ย  2  ประพจน์   จะไดค้่าความจริงที่อาจจะเกิดขึ้นไดท้ั้งหมด  4  กรณี  คือ 
       จากแผนภาพตน้ไม ้ (tree  diagram) 

p q 
T T 
T F 
F T 
F F 

 
3.  ถา้มีประพจน์ยอ่ย  3  ประพจน์  จะไดค้่าความจริงที่อาจจะเกิดขึ้นไดท้ั้งหมด  8  กรณี  คือ 

จากแผนภาพตน้ไม ้ (tree  diagram) 
p q r 
T T T 
T T F 
T F T 
T F F 
F T T 
F T F 
F F T 
F F F 
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ฉะนั้น  ถา้มีประพจน์ยอ่ย  n  ประพจน์  จะไดค้่าความจริงที่เกิดขึ้นไดท้ั้งหมด  2n  กรณี  การสร้าง
ตารางค่าความจริง  เป็นการหาค่าความจริงของประพจน์ทุก  ๆ  กรณีที่เป็นไปได ้
 
ตัวอย่างที่  1 จงสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 
  (1)  p → (q  p) 
  วิธีท า ประพจน์  p → (q  p)   มีประพจน์ยอ่ย  2  ประพจน์  ค่าความจริงที่เป็นไปได ้
   ทั้งหมด  4  กรณี  สามารถสร้างตารางดงัน้ี 

p q p q  p p → (q  p) 
T 
T 
F 
F 

T 
F 
T 
F 

F 
F 
T 
T 

T 
F 
T 
T 

T 
F 
T 
T 

 
  (2)  (pq)  (r q) 
  วิธีท า ประพจน์  (pq)  (r q)  มีประพจน์ยอ่ย  3  ประพจน์  ค่าความจริงที่ 

เป็นไปได ้  ทั้งหมด  8  กรณี  สามารถสร้างตารางดงัน้ี 
 

p q r q pq r q  (r q)   (pq)  (r q)   
T 
T 
T 
T 
F 
F 
F 
F 

T 
T 
F 
F 
T 
T 
F 
F 

T 
F 
T 
F 
T 
F 
T 
F 

F 
F 
T 
T 
F 
F 
T 
T 

T 
T 
T 
T 
F 
F 
T 
T 

T 
F 
F 
F 
T 
F 
F 
F 

F 
T 
T 
T 
F 
T 
T 
T 

F 
T 
T 
T 
T 
F 
T 
T 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  ตารางค่าความจริงของประพจน์  (Truth  table) 
 
 จงสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้ 

 (1)   (pq) → (qp) 
วิธีท า สร้างกรณีที่เป็นไปได ้ 4  กรณี  ดงัน้ี 
 

p q pq (pq) qp (pq) → (qp) 
T T     
T F     
F T     
F F     

 

(2)   (q→r)  [(rq)→r] 
วิธีท า สร้างกรณีที่เป็นไปได ้ 4  กรณี  ดงัน้ี 
 

q r  
T T  
T F  
F T  
F F  

 

(3)   [(pq)  r]  [p → (q → r)] 
วิธีท า สร้างกรณีที่เป็นไปได ้ 8  กรณี  ดงัน้ี 

p q r  
T T T  
T T F  
T F T  
T F F  
F T T  
F T F  
F F T  
F F F  
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 (4)   (p→q)  [qp] 
 

p q  
   
   
   
   

 

(5)  [(p)  (q  r)]  → [(p  q) → r] 
 

p q r  
    
    
    
    
    
    
    
    

 

(6)  [ (pq) → r]   [p → (q → r)] 
 

p q r  
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การสมมูลของประพจน์  
 
 รูปแบบของประพจน์ที่สมมูลกัน 
 ประพจน์สองประพจน์สมมูลกนั   เม่ือประพจนท์ั้งสองมีค่าความจริงเหมือนกนัทุกกรณี  ใช้
สญัลกัษณ์ “  ”  แทนสมมูล 
 
 วิธีการตรวจสอบการสมมูลกนัของประพจน์ 

วธีิการตรวจสอบการสมมูลกนัของประพจน์สองประพจน์ท  าไดโ้ดยสร้างตารางค่าความจริง 
 

ตัวอย่าง  จงตรวจสอบวา่ประพจน์  p→q   สมมูลกบัประพจน์   pq   หรือไม่ 
วิธีท า  สร้างตารางค่าความจริง  ได ้ 4  กรณี 
 

p q p p→q    pq    
T T F T T 
T F F T T 
F T T T T 
F F T F F 

 
  จากตารางค่าความจริงของประพจน์  p→q     กบัประพจน์    pq   พบวา่มี 

ค่าความจริงกรณีต่อกรณีเหมือนกนัทุกกรณี  ดงันั้นประพจน์  p→q   สมมูลกบั 
ประพจน์   pq    

 
หมายเหตุ การตรวจสอบการสมมูลกนัของประพจน์ที่อยูใ่นรูปขอ้ความ   ใหเ้ปล่ียนประพจน์ที่อยูใ่น 
    รูปขอ้ความใหอ้ยูใ่นรูปสญัลกัษณ์  แลว้ตรวจสอบการสมมูลกนัของสญัลกัษณ์นั้น  ๆ 
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รูปแบบของประพจน์ที่สมมูลกัน 
 
1.  (p)    p 
2.  pq    qp  
3.  pq    qp 
4.  p  q    q  p 
5.  p(qr)    (pq)r 
6.  p(qr)    (pq)r 
7.  p(qr)    (pq)r 
8.  p(qr)    (pq)  (pr) 
9.  p(qr)    (pq)  (pr) 
10.  p → q    p  q 
11.  p → q    q → p 
12.  p  q    (p → q)  (q → p) 
13.  (pq)    p q 
14.  (pq)    p q 
15.  (p → q)    (pq)    pq 
16.  (p  q)    pq    pq 
17.  (p  q)    (p  q)  (q  p) 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  การสมมูลของประพจน์ 
 
1.  จงสร้างตารางค่าความจริงเพือ่ตรวจสอบวา่ประพจน์ที่ก  าหนดใหส้มมูลกนัหรือไม่ 
     1)  p  q  กบั p→q  
 
 
 
 
 
     2)  p →(qr) กบั (p→q)(p→r) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  จงตรวจสอบวา่ประพจน์ที่ก  าหนดให้สมมูลกนัหรือไม่  เม่ือก าหนดให ้ p, q,  r  และ  s เป็นประพจน์ใด ๆ 
     1)  (pq) → r กบั (p→r)(q→r) 
 
 
 
 
 
     2)  [(pp)r] → [(qq)p] กบั p→q 
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     3)  (p) → [q → (pr)] กบั pq (r) 
 
 
 
 
 
 
     4)  [(pq) → (qr)] กบั p  [(q→r)] 
 
 
 
 
 
 
     5)  [p  (r  r)] → [(q  r)  (s  s)] กบั (q→r) → p 
 
 
 
 
 
 
 
3.  ใหป้ระพจน์    p  แทน  5  เป็นจ านวนนบั 
         q  แทน   {0}  =  
         r  แทน     เป็นจ านวนจริง 
    จงหาขอ้ความที่มีความหมายเหมือนกบัขอ้ความของประพจน์   
     [(qr) → r] → [(p  (p → q)) → q] 
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นิเสธของประพจน์ 
  
 รูปแบบของประพจน์ที่เป็นนิเสธกัน 
 ประพจน์สองประพจน์จะเป็นนิเสธกนั  เม่ือประพจน์ทั้งสองมีค่าความจริงตรงกนัขา้มกนัทุกกรณี  
ใชส้ญัลกัษณ์  “  ”  แทนนิเสธ 
 

ตัวอย่างที่  1 จงตรวจสอบวา่ประพจน์  p→q   เป็นนิเสธกบัประพจน์   pq   หรือไม่ 
วิธีท า  สร้างตารางค่าความจริง  ได ้ 4  กรณี 

p q p q p→q    pq    
T T F F T F 
T F F T T F 
F T T F T F 
F F T T F T 

 
  จากตารางค่าความจริงของประพจน์  p→q     กบัประพจน์  pq   พบวา่มี 

ค่าความจริงกรณีต่อกรณีตรงกนัขา้มทกุกรณี  ดงันั้นประพจน์  p→q   เป็นนิเสธกบั 
ประพจน์   pq    

 

ตัวอย่างที่  2 จงหานิเสธของขอ้ความ  “ ถา้  2 + 4 = 6   แลว้  2  3  =  6 ” 
วิธีท า  ให้ p  แทนขอ้ความ    2 + 4 = 6    
   q  แทนขอ้ความ    2  3  =  6 
  ขอ้ความ  “ ถา้  2 + 4 = 6   แลว้  2  3  =  6 ”  เขียนในรูปสญัลกัษณ์ได ้  p → q 
  เน่ืองจากนิเสธของ  p → q  คือ  (p → q) 
  เพราะวา่  (p → q)   สมมูลกบั  p  q 
  ดงันั้น  นิเสธของ  p → q    คือ  p  q 
  p  q  เขียนเป็นขอ้ความ  “2 + 4 = 6  และ 2  3    6 ” 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  นิเสธของประพจน์ 
 
1.  จงหานิเสธของขอ้ความที่ก  าหนดใหต่้อไปน้ี 
    1)  3 < 5   หรือ  7  เป็นจ านวนตรรกยะ 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    2)  4 {1, 2, 3}  และ  { 4 }    {1,  2,  3} 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    3)  ถา้  x < 10  และ  x > 7   แลว้  x + 5  =  12 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    4)  ถา้  a2 < b2   แลว้  a  =  b   หรือ  a < b 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    5)  p  q 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    6)  p  (q  r) 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    7)  (p  q) → r 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    8)  (p  q) → (p  q) 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    9)  (p → q)  (q → p) 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
    10)  [p → (q  r)] → [(p  q) → r] 
     ………………………………………………………………………………………………………. 
 
2.  ใหป้ระพจน์    p  แทน   2 + 5  7 
         q  แทน   {} =  
         r  แทน   51 เป็นจ านวนเฉพาะ 
    จงหาขอ้ความที่มีความหมายตรงกนัขา้มกบัขอ้ความของประพจน์   
     [(qr) → r] → [(p  (p → q)) → q] 
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สัจนิรันดร์ 
 
 สัจนิรันดร์  คือ  รูปแบบของประพจน์ซ่ึงมีค่าความจริงเป็นจริงทุกกรณี 
 
วิธีการตรวจสอบการเป็นสัจนิรันดร์ 
 1.  สร้างตารางค่าความจริง 
 2.  การสมมติขอ้ขดัแยง้ 
 
ตัวอย่างที่  1 ประพจน์  [(p → q)  (q → r)] → (p→ r) เป็นสจันิรันดร์หรือไม่ 
วิธีท า  ตรวจสอบโดยสร้างตารางค่าความจริง 

p q r p→q q→r [(p→q)  (p→r)] p→r [(p → q)  (q → r)] → (p→ r) 
T T T T T T T T 
T T F T F F F T 
T F T F T F T T 
T F F F T F F T 
F T T T T T T T 
F T F T F F T T 
F F T T T T T T 
F F F T T T T T 

     
จากตารางพบวา่  ค่าความจริงขั้นสุดทา้ยของประพจน์เป็นจริงทุกกรณี 
ดงันั้น  [(p → q)  (q → r)] → (p→ r)   เป็นสจันิรันดร์ 
 
วิธีที่  (2)  ตรวจสอบโดยการสมมติขอ้ขดัแยง้ 
 วธีิน้ีใชต้รวจสอบวา่ประพจน์นั้น  ๆ  มีโอกาสเกิดเทจ็ไดห้รือไม่  ถา้เกิดเทจ็ไดก้็แสดงวา่ประพจน์
นั้นไม่เป็นสจันิรันดร์ 
 โดยสมมติใหป้ระพจน์นั้นมีค่าความจริงเป็น  F  จากนั้นวเิคราะห์หาค่าความจริงของประพจน์    
ยอ่ย  ๆ   เพือ่ดูวา่ค่าความจริงของประพจน์ขดัแยง้กนัหรือไม่ 
 ถา้ขัดแย้งกนัแสดงวา่  ไม่มีทางเกิดเทจ็ได ้ ประพจน์นั้นก็เป็นสัจนิรันดร์ 
 ถา้ไม่ขัดแย้งกนัแสดงวา่  มีทางเกิดเทจ็ได ้ ประพจน์นั้นก็ไม่เป็นสัจนิรันดร์ 
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จากประพจน์  [(p → q)  (q → r)] → (p→ r)   สมมติใหป้ระพจน์นั้นมีค่าความจริงเป็น  F  
แลว้วเิคราะห์หาค่าความจริงของประพจน์ยอ่ย  ๆ  เพือ่ดูวา่ค่าความจริงของประพจน์ขดัแยง้กนัหรือไม่ 
 
 
 
 
 
 
 

พบวา่  ค่าความจริงของประพจน์  q  เป็นทั้ง  T  กบั  F  แสดงวา่ขดัแยง้กนัจึงไม่มีทางเกิดเทจ็ได ้ 
ดงันั้น  ประพจน์  [(p → q)  (q → r)] → (p→ r)     เป็นสจันิรันดร์ 
 

ตัวอย่างที่  2 ประพจน์  [p  (q  r)]  [(p)  (q  r)]  เป็นสจันิรันดร์หรือไม่ 
วิธีท า    ตรวจสอบโดยการสมมติขอ้ขดัแยง้ 
   
 
 
 
 
 
 
 
  พบวา่  ไม่พบขอ้ขดัแยง้ของประพจน์  แสดงวา่ มีโอกาสเกิดเทจ็ได ้  
  ดงันั้น  ประพจน์  [p  (q  r)]  [(p)  (q  r)]  ไม่เป็นสจันิรันดร์ 
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แบบฝึกหัด   เร่ือง  สัจนิรันดร์ 
 
1.  จงสร้างตารางค่าความจริงเพือ่ตรวจสอบวา่ประพจน์ที่ก  าหนดใหเ้ป็นสัจนิรันดร์หรือไม่ 
     1)  (pp)  q 
 
 
 
 
 
     2)  (p→q) → (p→q ) 
 
 
 
 
 
     3)  [(p→q)(q→r)]→(p→r) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     4)  [(p→r)(q→r)]  [ (pq)→r] 
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2.  จงตรวจสอบโดยใชว้ิธีหาขอ้ขดัแยง้วา่ประพจน์ในแต่ละขอ้ที่ก  าหนดใหเ้ป็นสจันิรันดร์หรือไม่ 
     1)  (pq)  (p→q) 
 
 
 
 
 
 
     2)  [p  (pq)] → q 
 
 
 
 
 
 
 
     3)  [p →  (q  r)] → [ (p  q) → r] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     4)  (p→q) → [ (qr) → (pr)] 
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การอ้างเหตุผล  
  
การอ้างเหตุผล   คือ  การสรุปผลจากขอ้ความที่โจทยก์ าหนดมาให้ 
การอ้างเหตุผลประกอบด้วยข้อความ  2  ตอน  คือ 
 ข้อความตอนน า   เรียกวา่  เหตุ  หรือ  ส่ิงที่ก าหนดให้   ในที่น้ีแทนดว้ยสญัลกัษณ์  P1, P2, P3, …, Pn 
 ข้อความตอนตาม  เรียกวา่  ผล  หรือ  ข้อสรุป  ในที่น้ีแทนดว้ยสญัลกัษณ์  C 
การสรุปผลจากข้อความที่โจทย์ก าหนดให้มี  2  แบบ  คือ 
 แบบที่  1  ถา้ผลสรุปนั้นสอดคลอ้งกบัเหตุที่ก  าหนดให ้ เรียกการอา้งเหตุผลวา่  สมเหตุสมผล  
(Valid) 
 แบบที่  2  ถา้ผลสรุปนั้นไม่สอดคลอ้งกบัเหตุที่ก  าหนดให ้ เรียกการอา้งเหตุผลวา่  ไม่สมเหตุสมผล  
(Invalid) 
 

  สมเหตุสมผล  เป็นการยอมรับว่าเหตุเป็นจริง  แล้วผลสรุปต้องเป็นจริง 
 

การพิจารณาว่าเหตุกับผลที่ก าหนด  “สมเหตุสมผลหรือไม่”  มีเทคนิคในการท าดังนี้เทคนิคที่  1  
 ใช้สัจนิรันดร์ 

 ใหต้รวจสอบประพจน์ที่เป็นเหตุ –  ผล  ซ่ึงอยูใ่นรูปสญัลกัษณ์  (P1P2P3 … Pn) → C 
วา่เป็นสจันิรันดร์หรือไม่ 
 

  ถ้าเป็นสัจนิรันดร์  การอ้างเหตุผลน้ัน  สมเหตุสมผล 
 

 ขั้นตอนการพจิารณาวา่การอา้งเหตุผล  สมเหตุสมผลหรือไม่  ตรวจสอบไดด้งัน้ี 
1.  น าเหตุที่ก าหนดให้มาทั้งหมดเช่ือมกันด้วยตัวเช่ือม  “และ”  ดังนี้ 

P1P2P3 … Pn 
2.  น าเหตุทั้งหมดในข้อที่  1  เช่ือมกับผลด้วยตัวเช่ือม  “ถ้า... แล้ว...”  ดังนี้ 

(P1P2P3 … Pn) → C 

3.  พิจารณารูปแบบ  (P1P2P3 … Pn) → C  เป็นสัจนิรันดร์  หรือไม่ 
 ถ้าเป็นสัจนิรันดร์  กล่าววา่  การอา้งเหตุผลน้ี  สมเหตุสมผล 
 ถ้าไม่เป็นสัจนิรันดร์  กล่าววา่  การอา้งเหตุผลน้ี  ไม่สมเหตุสมผล 
 
เทคนิคที่  1  น าเหตุและผลที่โจทยก์ าหนดมาสร้างตามรูปแบบ  แลว้ตรวจสอบการเป็นสจันิรันดร์   
        โดยการ 1)  การสร้างตารางค่าความจริง  และ  2)  ใชว้ธีิขอ้ขดัแยง้  (สมมติวา่เป็นเท็จได)้ 
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ตัวอย่างที่  1   การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
           เหตุ 1.  p →q 
   2.  q 
           ผล p 
วิธีท า ใช้เทคนิคที่  1  น าเหตุและผลที่โจทยก์ าหนดมาสร้างตามรูปแบบ  จะได ้ [(p →q) q]→p 
 ตรวจสอบการเป็นสัจนิรันดร์  โดยสร้างตารางค่าความจริงดงัน้ี 

p q p q p →q (p →q) q [(p →q) q]→p 
T T F F T F T 
T F F T F F T 
F T T F T F T 
F F T T T T T 

  
 

พบวา่  ประพจน์  [(p →q) q]→p  เป็นสจันิรันดร์   ดงันั้น  เหตุและผลที่โจทยก์ าหนด 
สมเหตุสมผล 

 

ตัวอย่างที่  2 การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
  เหตุ 1.  ถา้นารีขยนั  แลว้นารีสอบไดท้ี่  1 
   2.  นารีสอบไดท้ี่  1 
  ผล นารีขยนั 
วิธีท า  เขียนเหตุและผลที่เป็นประโยคสญัลกัษณ์ 
   p   แทน  นารีขยนั 
   q  แทน  นารีสอบไดท้ี่  1 
  จะได ้ เหตุ 1.  p → q 
    2.  q   
   ผล p 
  น าเหตุและผลที่โจทยก์ าหนดมาสร้างตามรูปแบบ  จะได ้ [(p → q) q] → p 
  ตรวจสอบการเป็นสัจนิรันดร์โดยสร้างตารางค่าความจริง  ดงัน้ี 

p q p → q (p → q)  q [(p→q)  q] → p 
T T T T T 
T F F F T 
F T T T F 
F F T F T 
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   พบวา่ประพจน์  [(p → q) q] → p  ไม่เป็นสัจนิรันดร์  ดงันั้น  เหตุและผลที่ 
โจทยก์ าหนด  ไม่สมเหตุสมผล 

 
ตัวอย่างที่  3   การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
              เหตุ 1.  ถา้ลา้งมือไม่สะอาด  แลว้ภูมิตา้นทานจะต ่า 
   2.  ถา้ภูมิตา้นทานต ่าจะท าใหต้ิดโรคระบาด 
   3.  ลา้งมือไม่สะอาดหรือสุขอนามยัดี 
   4.  สุขอนามยัไม่ดี 
              ผล ติดโรคระบาด 
                      จงตรวจสอบวา่  การอา้งเหตุผลดงักล่าวสมเหตุสมผลหรือไม่  โดยใชว้ิธีขอ้ขดัแยง้ 
วิธีท า         ก าหนดให้  p  แทนประพจน์  ลา้งมือไม่สะอาด   
    q  แทนประพจน์  ภูมิตา้นทานต ่า       
    r  แทนประพจน์   ติดโรคระบาด      
    s  แทนประพจน์   สุขอนามยัดี 
             เขียนการอา้งเหตุผลใหม่ดงัน้ี 
             เหตุ 1.  p→q 
   2.  q→r 
   3.  ps 
   4.  s 
             ผล  r 
            ตรวจสอบความเป็นสจันิรันดร์ของประพจน์   [(p→q)  (q→r)  (ps)  s] → r 
 
 
 
 
 
         
 
 

      พบวา่  ประพจน์  [(p→q)  (q→r)  (ps)  s] → r เป็นสจันิรันดร์    
      ดงันั้น  การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผล 
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เทคนิคที่  2 ใชก้ฎของการอา้งเหตุผล   โดยน าเหตุที่ก  าหนดที่สอดคลอ้งกบักฎ  สรุปไปสู่ผล  ซ่ึง 
กฎทุกขอ้เป็นสจันิรันดร์ 

 

   ถ้าเหตุกับผลที่ก าหนดสอดคล้องกับกฎ  การอ้างเหตุผลน้ัน  สมเหตุสมผล 
 
กฎของการอ้างเหตุผล 

ข้อ ช่ือกฎ รูปแบบ ข้อ ช่ือกฎ รูปแบบ 
1 เหตุจริง – ผลจริง 

(modus  ponens) 
เหตุ  1. p → q 
        2. p 
ผล    q 
 

5 การลด 
(simplification) 

เหตุ  1. p  q 
         ผล    p 
หรือ  ผล    q 

2 ผลเทจ็ – เหตุเทจ็ 
(modus  tollens) 

เหตุ  1. p → q 
        2. q 
ผล    p 
 

6 การเพิม่ 
(addition) 

เหตุ  1. p  
ผล    p  q 
 

3 การถ่ายทอด 
(hypothetical) 

เหตุ  1. p → q 
        2. q → r 
ผล    p → r 

7 Constructive เหตุ  1. p → r 
        2. q → s 
        3. p  q 
ผล    r  s 
 

4 การตดัออก 
(disjunctive) 

เหตุ  1. p  q 
        2. p 
ผล    q 

8 Destructive เหตุ  1. p → r 
        2. q → s 
        3. r  s 
ผล    p  q 
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ตัวอย่างที่  4 การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
  เหตุ 1.  ถา้   a   =  5   แลว้  a  =  5 
   2.  ถา้   a     5   แลว้   a  > 0 
   3.  a  5 
  ผล  a  > 0 
วิธีท า  เขียนเหตุและผลเป็นประโยคสญัลกัษณ์ 
   p  แทน   a   =  5    
   q  แทน  a  =  5 
   r   แทน   a  > 0 
  จะได ้ เหตุ 1.  p → q 
    2.  p → r 
    3.  q 
   ผล r 
  น าเหตุและผลที่โจทยก์ าหนดมาสร้างตามรูปแบบ  จะได ้  
   [(p→q)  (p→r)  q] → r 
  ตรวจสอบการเป็นสัจนิรันดร์  โดยใชก้ฎของการอา้งเหตุผล 

 1)  p → q  เหตุขอ้ที่  1 
 2)  q   เหตุขอ้ที่  2 
 3)  p    จาก  (1)  และ  (2)  จากกฎผลเทจ็ – เหตุเทจ็  
 4)  p → r  เหตุขอ้ที่  3 
 5)  r   จาก  (3)  และ  (4)  จากกฎเหตุจริง – ผลจริง 
พบวา่ประพจน์  [(p→q)  (p→r)  q] → r   

  เป็นสจันิรันดร์  ดงันั้น  เหตุและผลที่โจทยก์ าหนด  สมเหตุสมผล 
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ตัวอย่างที่  5 การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
  เหตุ 1. p → q 
   2.  q → r 
   3.  r 
  ผล p 
  ตรวจสอบโดยใชก้ฎของการอา้งเหตุผล 
 

วิธีท า  1)  p → q  เหตุขอ้ที่  1 
2)  q → r  เหตุขอ้ที่  2 
3)  p → r  จาก  (1)  และ  (2)  จากกฎการถ่ายทอด 
4)   r   เหตุขอ้ที่  3 
5)   p   จาก  (3)  และ  (4)  จากกฎผลเทจ็ – เหตุเทจ็ 

  ดงันั้น   [(p → q) (q → r)  r] →  p   สมเหตุสมผล 
 
ตัวอย่างที่  6 การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
  เหตุ 1.  ถา้  x  เป็นจ านวนคู่  และ  y  เป็นจ านวนคี่  แลว้  xy  เป็นจ านวนคู่ 
   2.  xy  ไม่เป็นจ านวนคู่ 
   3.  x  ไม่เป็นจ านวนคี ่
  ผล y  เป็นจ านวนคู่ 
วิธีท า  ใหป้ระพจน์ p  แทนขอ้ความ  x  เป็นจ านวนคู ่
    q  แทนขอ้ความ  y  เป็นจ านวนคี่ 
    r  แทนขอ้ความ  xy  เป็นจ านวนคู่ 
  เปล่ียนเหตุและผลที่โจทยก์ าหนดใหอ้ยูใ่นรูปสญัลกัษณ์จะได ้
  เหตุ 1.  (pq) → r 

2.  r 
3.  p 

  ผล q 
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  ตรวจสอบการสมเหตุสมผลโดยใชก้ฎของการอา้งเหตุผล 
1)  (pq) → r  เหตุขอ้ที่  1 
2)  r   เหตุขอ้ที่  2 
3)  (pq)  จาก (1)  และ  (2)    จากกฎผลเทจ็ – เหตุเท็จ 
4)  p  q  จาก (3)  กฎเดอร์ มอกอง 
5)  (p)  เหตุขอ้ที่  3 
6)  q   จาก (4)  และ  (5)  จากกฎการตดัออก 

  ดงันั้น ( [(p  q) → r]  r  p ) →  q    สมเหตุสมผล 
 
ตัวอย่างที่  7 การอา้งเหตุผลน้ีสมเหตุสมผลหรือไม่ 
  เหตุ 1.  p → q 
   2.  p → r 
   3.  q 
  ผล r 
วิธีท า  ใชก้ารพสูิจน์ทางออม้ 
  สมมติใหผ้ล  r  เป็นเท็จ   ดงันั้น  r  เป็นจริง 
  1)  p → r  เหตุขอ้ที่  2  

2)   r   สมมติให ้  
3)  p   จากขอ้  (1)  และ  (2)  จากกฎผลเทจ็ – เหตุเท็จ   
4)  p → q  เหตุขอ้ที่  1   
5)  q   จากขอ้  (3)  และ  (4)  จากกฎผลเทจ็ – เหตุเท็จ   
6)  q   เหตุขอ้ที่  3  
7)  q  q  จากขอ้  (5)  และ  (6)  (ขอ้ความที่ขดัแยง้)   
8)  r   จากขอ้  (1) – (6)  การพสูิจน์ทางออม้  

  ดงันั้น  [(p→q) (p → r)  q] → r 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  การอ้างเหตุผล 
 
1. จงแสดงวิธีตรวจสอบการอ้างเหตุผลต่อไปนี้  ว่าสมเหตุสมผลหรือไม่  โดยใช้ตารางค่าความจริง 

    (1)  เหตุ 1)  p→q 
  2)  pq 
           ผล p 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     (2)  เหตุ 1)  qr 
  2)  p→q 
  3)  p 
           ผล r 
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    (3)  เหตุ 1)  ถา้  2 + 3  =  5  แลว้  5 + 5  =  9 
  2)  ถา้  5 + 5  =  9  แลว้  9  =  10 
  3)  9  10 
          ผล 2 + 3    5   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    (4)  เหตุ 1)  ถา้ฝนตกหรือรถติดแลว้นทีกลบับา้นชา้ 
  2)  นทีกลบับา้นชา้ 
  3)  รถไม่ติด 
          ผล ฝนตก   
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2.  จงแสดงวิธีตรวจสอบการอ้างเหตุผลต่อไปนี้  ว่าสมเหตุสมผลหรือไม่  โดยใช้กฎของการอ้างเหตุผล 

    (1)  เหตุ 1)  p→q 
  2)  qr 
  3)  r 
         ผล p 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    (2)  เหตุ 1)  pq 
  2)  q 
  3)  r→p 
  4)  r → s 
        ผล  s 
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    (3)  เหตุ 1)  ถา้น ้ าชาไปวา่ยน ้ า  แลว้อั้มไปดูภาพยนตร์ 
  2)  แอนไม่ดูโทรทศัน์ 
  3)  ถา้น ้ าชาไม่ไปวา่ยน ้ า  แลว้นทัไม่นอนพกัผอ่น 
  4)  นทันอนพกัผอ่นหรือแอนดูโทรทศัน์ 
         ผล นทันอนพกัผอ่นและอั้มไปดูภาพยนตร์  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.  จงแสดงแนวคดิเพื่อตรวจสอบการอ้างเหตุผลต่อไปนี้  ว่าสมเหตุสมผลหรือไม่  โดยใช้วธีิข้อขัดแย้ง 

     (1)  เหตุ 1)  pq 
  2)  q→r 
  3)  rs 
            ผล s 
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    (2)  เหตุ 1)  r 
  2)  p→q 
  3)  p→s 
  4)  qr 
          ผล s 
 
 
 
 
 
 
 
 
    (3)  เหตุ 1)  ถา้นกัเรียนขยนั  แลว้นกัเรียนจะสอบได ้
  2)  ถา้นกัเรียนไม่ไดรั้บรางวลั  แลว้นกัเรียนจะสอบไม่ได ้
  3)  ถา้นกัเรียนไม่ไดรั้บรางวลั  หรือนกัเรียนภูมิใจ 
  4)  นกัเรียนขยนั 
           ผล นกัเรียนภูมิใจและนกัเรียนสอบได ้ 
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ประโยคเปิดและประพจน์ทีม่ตีัวบ่งปริมาณ 
 
ประโยคเปิด  (Open  Sentence) 
 ประโยคเปิด   คือ  ประโยคบอกเล่าหรือประโยคปฏิเสธที่มีตวัแปร  และเม่ือแทนค่าของตวัแปรดว้ย
สมาชิกในเอกภพสมัพทัธแ์ลว้ไดป้ระพจน์ 

ประโยค ประพจน์หรือประโยคเปิด เหตุผล 
1)  3 + 7 > 5 – ( - 2) 
2)  นกัเรียนเป็นผูช้าย 
3)  2 + 3  มีค่าเท่าไร 
4)  2  เป็นค าตอบของสมการ 
     2x + 1  =  5 
5)  a  เป็นจ านวนคู่ 
6)   x + 4   =  7 
7)  คนสวมแวน่ตา 
8)  กรุณาอยูใ่นความสงบ 

เป็นประพจน์ 
เป็นประโยคเปิด 
ไม่เป็นทั้งสองประเภท 
เป็นประพจน์ 
 
เป็นประโยคเปิด 
เป็นประโยคเปิด 
เป็นประโยคเปิด 
ไม่เป็นทั้งสองประเภท 

เพราะตดัสินไดว้า่  จริง 
เพราะตดัสินไม่ได ้ ไม่ทราบวา่นกัเรียนคนไหน 
เพราะเป็นประโยคค าถาม 
เพราะตดัสินไดว้า่  จริง 
 
เพราะตดัสินไม่ได ้ ไม่ทราบวา่  a  คือจ านวนใด 
เพราะตดัสินไม่ได ้ ไม่ทราบวา่  x  คือจ านวนใด 
เพราะตดัสินไม่ได ้ ไม่ทราบวา่คนไหน 
เพราะเป็นประโยคขอร้อง 

 

 ประโยคเปิดเม่ือเติมขอ้ความบางขอ้ความลงไปในประโยค  จะสามารถเติมตวับ่งปริมาณไดด้งั
ตวัอยา่งในตารางต่อไปน้ี 
 

ประโยคเปิด เติมข้อความลงไปในประโยค 
1)  นกัเรียนเป็นผูช้าย 
2)  a  เป็นจ านวนคู่ 
3)   x + 4   =  7 
4)  คนสวมแวน่ตา 

นกัเรียนทุกคนในหอ้งน้ีเป็นผูช้าย 
จ านวนนบั  a  บางจ านวน  เป็นจ านวนคู่ 
มีจ  านวนเตม็  x  ที่ท  าให ้  x + 4   =  7 
แต่ละคนในหอ้งน้ีสวมแวน่ตา 

 
  ค าวา่  ทุกคน  บางคน  ทุกจ านวน  มีจ  านวน  แต่ละคน  เรียกวา่  ตัวบ่งปริมาณ 
วิชาตรรกศาสตร์มี  ตัวบ่งปริมาณ  2  ชนิด  คอื 

1.  x  อ่านวา่  For  all  x  หมายถึง  ส าหรับทุก  ๆ  ค่าของ  x  ที่อยูใ่นเอกภพสมัพทัธ ์
2.  x  อ่านวา่  For  some  x  หมายถึง  ส าหรับบางค่าของ  x  ที่อยูใ่นเอกภพสมัพทัธ์ 
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ข้อความที่มีตัวบ่งปริมาณ  จะมีตัวบ่งปริมาณ  และประโยคเปิด 
ตวัอยา่งดงัในตาราง 

ประพจน์ ตัวบ่งปริมาณ ประโยคเปิด 
1.  นกัเรียนทุกคนในหอ้งน้ีเป็นผูช้าย 
2.  จ านวนนบั  a  บางจ านวน  เป็นจ านวนคู่ 
3.  มีจ  านวนเตม็ x  ที่ท  าให้   x + 4   =  7 
4.  แต่ละคนในหอ้งน้ีสวมแวน่ตา 
5.  x [√𝑥 > 1] ;  U  =  N 
6.  x [x + 1  =  5] ;  U  =  I 
 

ทุกคน 
บางจ านวน 
มีจ  านวน 
แต่ละคน 
x 
x 

นกัเรียนเป็นผูช้าย 
a  เป็นจ านวนคู่ 
 x + 4   =  7 
คนสวมแวน่ตา 
√𝑥 > 1 
x + 1  =  5 

 
การเขียนสัญลกัษณ์แทนประโยคเปิดทีม่ีตัวบ่งปริมาณ 
 ขอ้ความทีมี่ตวับ่งปริมาณ  ในชีวติประจ าวนั  เราละตวับ่งปริมาณไว ้ เช่น  เม่ือกล่าวถึง  นกมีปีก  
ยอ่มหมายถึง  “นกทุกตวัมีปีก”  แต่ถา้กล่าวถึง  “คนสวมแวน่”  มกัหมายถึง  “คนบางคนสวมแวน่”  เป็นตน้  
แมแ้ต่ในวชิาคณิตศาสตร์เองบางคร้ังก็จะมีตวับ่งปริมาณไวใ้นฐานที่เขา้ใจ  เช่น  “เม่ือ  x  เป็นจ านวนจริง  
x + 0  =  x”  นั้นหมายถึง  ส าหรับจ านวนจริง x  ทุกจ านวน  x + 0  =  x” 
 การเขียนสญัลกัษณ์แทนขอ้ความที่มีตวับ่งปริมาณ  เราจะตอ้งก าหนดเอกภพสมัพทัธก์  ากบัไวเ้สมอ  
เพือ่ใหท้ราบถึงขอบเขตตวัแปรวา่แทนส่ิงใด  ถา้ไม่ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ อาจจะท าใหก้ารเขียนออกมา
ไดผ้ลต่างกนั  เช่น  ประโยค  “นกทุกตวัมีปีก” 
 ถา้เอกภพสมัพทัธ ์คือ  เซตของนก  เขียนแทนดว้ย  x [x มีปีก] 
 แต่ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ คือ  เซตของสตัวท์ั้งหมด  เขียนแทนดว้ย  x [x เป็นนก → x มีปีก] 
 ประโยค  “นกบางตวับินได”้ 
ถา้เอกภพสมัพทัธ ์ คือ  เซตของนก  เขียนแทนดว้ย  x [x บินได]้ 
แต่ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ คือ  เซตของสตัวท์ั้งหมด  เขียนแทนดว้ย   x [x เป็นนก    x บินได]้  
 
หมายเหตุ 1.  ขอ้ความที่มีตวัแปรบางขอ้ความไม่เป็นประโยคเปิด  เช่น  “y  = 3x + 5 เป็นสมการ 
        กราฟเสน้ตรง” 
  2.  ในกรณีเอกภพสมัพทัธ์เป็นเซตจ านวนจริง  มกัจะละการเขียนเอกภพสมัพทัธ ์ เช่น 
    ประโยคเปิด 
       แต่ xy [x + y  =  y + x]   เป็นประพจน์ 
       แต่ x       [x + y  =  y + x]   เป็นประโยคเปิด 
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ตัวอย่างที่ 1    จงเขียนประโยคต่อไปน้ีเป็นสญัลกัษณ์ 
ประพจน์ สัญลกัษณ์ 

1.  จ านวนจริง  x  ทุกจ านวนท าให ้ x – 3 > 10 
2.  แต่ละจ านวนเตม็  a  ท  าให ้ a + a  =  a2 
3.  มีจ  านวนเตม็บวก  x  ที่มีค่ามากกวา่  5 
4.  มีจ  านวนนบั  x  บางจ านวนท าให้  x – 1  =  0 
5.  จ านวนจริง  x  และ  y  ทุกจ านวนท าให้  x > y 
6.  มีจ  านวนเตม็  x  และ  y  บางค่าท าให ้ x2 + y2  =  0 
7.  แต่ละจ านวนนบั  a  ทุกจ านวน  จะมีจ านวนนบั  b  ที่ท  าให้ 
     2a + 3b  =  10 

x [x – 3 > 10] ;   U  =  R 
a [a + a  =  a2] ;   U  =  I 
x [x > 5] ;  U  =  I- 
x [x – 1  =  0] ;  U =  N 
xy [x > y] ;  U  =  R 
xy [x2 + y2  =  0] ;  U  =  I 
ab [2a + 3b  =  10] ;  U  =  N 

 
ตัวอย่างที่ 2    จงเขียนประโยคสญัลกัษณ์ต่อไปน้ีเป็นขอ้ความ 

สัญลกัษณ์ ข้อความ 

1.  x [x เป็นจ านวนเฉพาะ] ;   U  =  N 
2.  x [x2 + 1 > 7] ;   U  =  I 
3.  x [xN → x  I] ;   U  =  N 
4.  x [x > - 1  x < 0] ;   U  =  R 
5.  xy [x2 + y > 0]  ;   U  =  I 
6.  xy [x – y  =  3] ;   U  =  R 
7.  xy [x2 < y2] ;   U  =  N 

มีจ  านวนนบับางตวัเป็นจ านวนเฉพาะ 
แต่ละจ านวนเตม็  x   x2 + 1 > 7 
มี  x  บางจ านวนซ่ึงถา้เป็นจ านวนนบัแลว้เป็นจ านวนเตม็ 
จ านวนจริง  x  ทุกจ านวนท าให ้ x > -1  หรือ  x < 0 
จ านวนเตม็ x  และ  y  ทุกจ านวนท าให ้ x2 + y > 0 
แต่ละจ านวนจริง x  จะมีจ านวนจริง y  บางค่าท าให ้x – y = 3 
มีจ  านวนนบั x  และ  y  บางค่าท าให้  x2 < y2 
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แบบฝึกหัด   เร่ือง  ประโยคเปิดและประพจน์ทีม่ตีัวบ่งปริมาณ 
 

1.  ประโยคต่อไปนี้เป็นประโยคเปิดหรือประพจน์  แล้วท าเคร่ืองหมาย ✓ ลงในช่องที่เป็นค าตอบ 

ประโยค ประพจน์ ประโยคเปิด 
1. 15  เป็นจ านวนเฉพาะ   
2.  เขาเป็นนกัคณิตศาสตร์   
3.  x + x  =  x2   
4.  5  เป็นค าตอบของสมการ  3x + 1  =  7   
5.  x2 – 2x  =  3   
6.  -70   =  70    

7.  x – 4 > 3   
8.  3 < 5  และ  -7 > -4   
 

2. จงเขียนประโยคต่อไปนี้เป็นสัญลักษณ์ 

ประพจน์ สัญลกัษณ์ 
1.  จ านวนจริง  x  ทุกจ านวนมากกวา่  0  
2.  แต่ละจ านวนเตม็  a  ท  าให ้ a + a  =  2a  
3.  มีจ  านวนเตม็ x บางจ านวนที่ท  าให้ x2 – 4  =  0  
4.  มีจ  านวนเตม็  x และ  y  บางจ านวนท าให ้ x2 > y  
5.  มีจ  านวนเตม็ x  ทกจ านวนจะมีจ านวนเตม็  y   
     บางจ านวนที่ท  าให ้ 2x + y  = 5 

 

6.  ส าหรับจ านวนนบั  a  และ  b  ทุกจ านวน   
     ท  าให ้ 2a  3b 

 

 

3. จงเขียนประโยคสัญลักษณ์ต่อไปนี้เป็นข้อความ 

สัญลกัษณ์ ประพจน์ 

1.  x [x เป็นจ านวนคู่],  U  =  R  

2.  x [ x – 4 > 3] ,  U  =  I  

3.  x [x > 2  หรือ  x < 3],  U  =  R  

4.  xy [x2 < y],  U  =  I  

5.  xy [x – y  =  x + y],  U  =  R  

6.  xy [x + y < y2],  U  =  N  
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 ค่าความจริงของประโยคที่มตีัวบ่งปริมาณ  1  ตัว 
 
ตัวบ่งปริมาณทางคณติศาสตร์ 

“”  แทนค าวา่  “ทั้งหมด” 
x  หมายถึง  ส าหรับทุก  ๆ  ค่าของ  x,   ส าหรับแต่ละค่าของ  x 
“”   แทนค าวา่  “มีอยา่งนอ้ยหน่ึง” 

 x   หมายถึง   ส าหรับอยา่งนอ้ยหน่ึงค่าของ  x,   มีบางค่าของ  x 
 
ค่าความเป็นจริงของประพจน์ที่มีตัวบ่งปริมาณ  1  ตัว 
 ถา้  P(x)  แทนประโยคเปิดที่อยูใ่นรูปตวัแปร  x 
 1.  x [P(x)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเม่ือ  P(a)  เป็นจริง  ส าหรับทุกค่าของ  a  ในเอกภพ
สมัพทัธ ์

     x [P(x)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  ก็ต่อเม่ือ มี  a  ในเอกภพสมัพทัธ ์ ที่ท  าให ้ P(a)  เป็นเท็จ 

 2.  x [P(x)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเม่ือ มี  a  ในเอกภพสมัพทัธ ์ ที่ท  าให ้ P(a)  เป็นจริง 
          x [P(x)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  ก็ต่อเม่ือ  P(a)  เป็นเทจ็  ส าหรับทุกค่าของ  a  ในเอกภพ
สมัพทัธ ์

จากค่าความจริงของประโยคที่มีตวับ่งปริมาณขา้งตน้  สามารถสรุปขั้นตอนในการหาค่าความจริง
ของประโยคที่มีตวับ่งปริมาณไดด้งัน้ี 
 ใหน้ าสมาชิก  a  ใด  ๆ  ในเอกภพสมัพทัธ ์ ไปแทนตวัแปร  x  ในประโยคเปิดทีละสมาชิก  แลว้
พจิารณาค่าความจริงที่ไดใ้นแต่ละค่า   ถา้ 
 1.  ค่าความจริงเป็นจริงทุกสมาชิกในเอกภพสมัพทัธ ์  x  เป็นจริง 
        x  เป็นจริง 

 2.  ค่าความจริงเป็นจริงบา้ง  เป็นเท็จบา้ง    x  เป็นเทจ็ 
       x  เป็นจริง 

 3.  ค่าความจริงเป็นเทจ็ทุกสมาชิกในเอกภพสมัพทัธ ์  x  เป็นเทจ็ 
        x  เป็นเท็จ 

ข้อสังเกต x ;  พบเท็จกรณีเดียว  จะไดค้่าความจริงเป็น  เทจ็ 
  x ;  พบจริงกรณีเดียว  จะไดค้่าความจริงเป็น  จริง 
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ตัวอย่าง   จงหาค่าความจริงของประโยคที่มีตวับ่งปริมาณต่อไปน้ี 
  1)  x [x + 3 < 6], U  =  {1, 2, 3, 4} 
  วิธีท า ประโยค   x + 3 < 6 
   แทน  x  ดว้ยสมาชิกที่อยูใ่นเอกภพสมัพทัธ ์ จะได ้
    ถา้     x  =  1 จะได ้ 1 + 3 < 6     เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  2 จะได ้ 2 + 3 < 6     เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  3 จะได ้ 3 + 3 < 6     เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  4 จะได ้ 4 + 3 < 6     เป็น    เทจ็ 
   พบค่าความเป็น  เทจ็  ดงันั้น   

x [x + 3 < 6], U  =  {1, 2, 3, 4}  มีค่าความจริงเป็น   เทจ็ 
 

  2)  x [x + x =  x2], U  =  {-1, 0, 1, 2} 
  วิธีท า ประโยค   x + 3 < 6 
   แทน  x  ดว้ยสมาชิกที่อยูใ่นเอกภพสมัพทัธ ์ จะได ้
    ถา้     x  =  -1 จะได ้ (-1) + (-1)  =  (-1)2    เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  0 จะได ้ (0) + (0)  =  (0)2    เป็น    จริง 
   พบค่าความเป็น  จริง  ดงันั้น   

x [x + x =  x2], U  =  {-1, 0, 1, 2มีค่าความจริงเป็น   จริง 
 

  3)  x [x2 + 2x – 1 > 0],  U  =  N 
  วิธีท า แทน  x  ดว้ยจ านวนนบัใด  ๆ   
    ถา้     x  =  1 จะได ้ (1)2 + 2(1) – 1  > 0 เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  2 จะได ้ (2)2 + 2(2) – 1  > 0 เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  3 จะได ้ (3)2 + 2(3) – 1  > 0 เป็น    จริง 
    ถา้     x  =  4 จะได ้ (4)2 + 2(4) – 1  > 0 เป็น    จริง 
   พบค่าความจริงเป็นจริงเสสมอไม่วา่แทน  x  ดว้ยจ านวนนบัใด  ๆ  ดงันั้น   

x [x2 + 2x – 1 > 0], U  =  N   มีค่าความจริงเป็น  จริง 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  ค่าความจริงของประโยคทีม่ตีัวบ่งปริมาณ  1  ตัว 
 
จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้  เมือ่  A  =  {0, 1, 2, 3}  และ  B  =  {-2, -1, 0, 1, 2} 

1.  x [ x เป็นจ านวนคู่] ;  U  =  A    ตอบ .......................................... 
2.  x [ x  เป็นจ านวนนบั] ;  U  =  A    ตอบ .......................................... 
3.  x [ x  เป็นจ านวนนบั] ;  U  =  A    ตอบ .......................................... 
4.  x [ x - 5  < 2] ;  U  =  B     ตอบ .......................................... 
5.  x [√𝑥  =  1] ;  U  =  A     ตอบ .......................................... 
6.  x [  x – 4  > 3] ;  U  =  A     ตอบ .......................................... 
7.  x [ x > 1] ;  U  =  A      ตอบ .......................................... 
8.  x [ x + 1  =  7] ;  U  =  B     ตอบ .......................................... 
9.  x [  x  > 3] ;  U  =  B     ตอบ .......................................... 
10.  x [ x > 4  x < 3] ;  U  =  B    ตอบ .......................................... 
11.  x [x > 0  และ  x I]; U  =  A    ตอบ .......................................... 
12.  x [x + 2  =  3  หรือ  x < 5]; U  =  A    ตอบ .......................................... 
13.  x [  x + 4  > 10] ;  U  =  R     ตอบ .......................................... 
14.  x [ x  เป็นจ านวนคู่] ;  U  =  R    ตอบ .......................................... 
15.  x [x เป็นจ านวนนบั → x  5]; U  =  B   ตอบ ..........................................  
16.  x [x > 0  x2 – 2x  =  3]; U  =  A    ตอบ .......................................... 
17.  x [x > 1]  x [x + 4 > 10] ; U  =  A   ตอบ .......................................... 
18.  x [x + x  =  x - x]  x [x เป็นจ านวนนบั] ; U  =  A  ตอบ .......................................... 
19.  x [ x  > 3]  x [x > -4 ] ; U  =  B   ตอบ .......................................... 
20.  x [x + x  =  2x] → x [x2 – 2x  =  3 ] ; U  =  B  ตอบ .......................................... 
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 ค่าความจริงของประโยคที่มตีัวบ่งปริมาณ  2  ตัว 
 
ค่าความจริงของประโยคที่มีตัวบ่งปริมาณ  2  ตัว 
 ถา้  P(x, y)  แทนประโยคเปิดที่อยูใ่นรูปตวัแปร  x, y 
 1.  xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  และ  y  ดว้ยสมาชิก  a, b  
ทุกตวัในเอกภพสมัพทัธ ์ ท  าให ้ P(a, b)   เป็นจริงเสมอ 
     xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  และ  y  ดว้ยสมาชิก  a, b  
บางตวัในเอกภพสมัพทัธ ์ ท  าให ้ P(a, b)   เป็นจริงเทจ็ 
 2.  xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  และ  y  ดว้ยสมาชิก  a, b  บาง
ตวัในเอกภพสมัพทัธ ์ ท  าให ้ P(a, b)   เป็นจริง 
     xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นเท็จ  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  และ  y  ดว้ยสมาชิก  a, b  ทุก
ตวัในเอกภพสมัพทัธ ์ ท  าให ้ P(a, b)   เป็นเท็จเสมอ 
 3.  xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  ดว้ยสมาชิก  a  ทุกตวัในเอก
ภพสมัพทัธ ์ แลว้ท าให ้ y [P(a, b)]   เป็นจริง 
      xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  ดว้ยสมาชิก  a  บางตวัในเอก
ภพสมัพทัธ ์ แลว้ท าให ้ y [P(a, b)]   เป็นเทจ็ 

4.  xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นจริง  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  ดว้ยสมาชิก  a  บางตวัในเอก
ภพสมัพทัธ ์ แลว้ท าให ้ y [P(a, b)]   เป็นจริง 

     xy [P(x, y)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  ก็ต่อเม่ือ  แทนตวัแปร  x  ดว้ยสมาชิก  a  ทุกตวัในเอก
ภพสมัพทัธ ์ แลว้ท าให ้ y [P(a, b)]   เป็นเทจ็ 
 
 
 

หมายเหตุ xy [P(x, y)]    หมายถึง   x [y [P(x, y)]]   
xy [P(x, y)]    หมายถึง   x [y [P(x, y)]]   
xy [P(x, y)]    หมายถึง   x [y [P(x, y)]]   
xy [P(x, y)]    หมายถึง   x [y [P(x, y)]]   
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ตัวอย่าง   จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี 
  1.  xy [x + y < 0] เอกภพสมัพทัธ ์ คือ  {-1, -2, 1} 
  วิธีท า พบวา่แทน  x  ดว้ย   1  จะได ้ y [1 +  y < 0]   เป็นเทจ็ 
   ดงันั้น  xy [x + y < 0]    เป็นเทจ็ 
  2.  xy [x + y  3] เอกภพสมัพทัธ ์ คือ  {1, 2, 0, 4} 
  วิธีท า พบวา่แทน  x  ดว้ย   0  จะได ้ y [0 +  y  3]   เป็นจริง 
   ดงันั้น  xy [x + y  3]    เป็นจริง  

3.  xy [x + y  3] เอกภพสมัพทัธ ์ คือ  {1, 2, 0, 4} 
  วิธีท า พบวา่แทน  x  =  1   จะได ้ y [1 + y  3]   เป็นจริง 

พบวา่แทน  x  =  2   จะได ้ y [2 + y  3]   เป็นจริง 

พบวา่แทน  x  =  0   จะได ้ y [0 + y  3]   เป็นจริง 

พบวา่แทน  x  =  4   จะได ้ y [4 + y  3]   เป็นจริง 

   พบวา่แทน  a  ทุกตวัในเอกภพสมัพทัธ ์ ท  าให ้ y [P(a, y)]  เป็นจริง 
   ดงันั้น  xy [x + y  3]   เป็นจริง  
  4.  xy [x + y  =  xy]  เอกภพสมัพทัธ ์ คือ  {0, 1, 2} 
  วิธีท า แทน  x  =  0  และ  y  =  0  จะได ้ y [0 + y  =  (0)y]  เป็นจริง 
   ดงันั้น  xy [x + y  =  xy]  เป็นจริง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.google.co.th/imgres?q=%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%99%E0%B8%AB%E0%B8%99%E0%B8%B1%E0%B8%87%E0%B8%AA%E0%B8%B7%E0%B8%AD&um=1&hl=th&biw=1280&bih=604&tbm=isch&tbnid=5j85vqmKnJzrlM:&imgrefurl=http://www.udclick.com/home1/index.php?option=com_content&task=view&id=3874&Itemid=113021&docid=07pEogobjDcQNM&w=300&h=232&ei=tP1-TuSMO43NrQfNxbDeDw&zoom=1
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  ค่าความจริงของประโยคทีม่ตีัวบ่งปริมาณ  2  ตัว 
 
จงหาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปนี้   

………..……. 1.  xy [x + y2 > 7],   U  =  {3, 4, 5} 
………..……. 2.  xy [x2 – y < 3],   U  =  {-1, 1, 2} 
………..……. 3.  xy [x + y < xy],   U  =  {0, 1, 2} 
………..……. 4.  xy [x2 y > xy],   U  =  R 
………..……. 5.  xy [x + y = x - y],   U  =  {-2, -1, 0, 1, 2} 
………..……. 6.  xy [x2 + y2 =  9],   U  =  {0, 2, 3} 
………..……. 7.  xy [x +y ≤ y],   U  =  {1, 2, 3, …} 
………..……. 8.  xy [x +y  =  x- y],   U  =  {-2, -1, 0 , 1, 2} 
………..……. 9.  xy [x2y > xy],   U  =  R 
………..……. 10.  xy [(y – x)3   =  (y3 – x3)],   U  =  R 
………..……. 11.  xy [xy  = 1],  U  =  I 
………..……. 12.  xy [xy  = 1],  U  =  R 
………..……. 13.  xy [xy  = x],  U  =  I 
………..……. 14.  xy [x + y   0],  U  =  {0,  1,  2,  3} 

………..……. 15.   yx [y  - x2 > 5],  U  =  I- 

………..……. 16.  xy[x + y  =  y],  U  =  {0,  1,  2,  3} 

………..……. 17.  yx[y  - x2 > 5],  U  =  I- 

………..……. 18.  xy[xy  =  x],  U  =  {0,  2,  4,  6,  …} 
………..……. 19.  xy[x + y  =  y],  U  =  I 
………..……. 20.  xy[x + y  0],  U  =  {0,  1,  2,  3, …} 
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การสมมูลกนัของประพจน์ทีม่ตีัวบ่งปริมาณ 
 

 พจิารณาประโยคเปิด  P(x) → Q(x)  กบั  Q(x) → P(x)  ถา้แทน  x  ดว้ยสมาชิกในเอกภพ
สมัพทัธ ์ U 
 ประโยค  P(x) → Q(x)  จะเปล่ียนเป็นประพจน์  p → q 
 ประโยค  Q(x) → P(x)  จะเปล่ียนเป็นประพจน์  q → p 
 เน่ืองจาก  p → q  สมมูลกบั  q → p 
 ดงันั้น  P(x) → Q(x)  สมมูลกบั  Q(x) → P(x)   
 เราเรียกการสมมูลดงักล่าวน้ีวา่  การสมมูลกันของประโยคเปิด 
 
 ถา้เราท าประโยคเปิดใหเ้ป็นประพจน์ดว้ยการเติมตวับ่งปริมาณ  พร้อมทั้งก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ 
ประโยคเปิดดงักล่าวก็จะกลายเป็นประพจน์ที่สมมูลกนั  ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 ให ้ U  เป็นเอกภพสมัพทัธท์ี่ก  าหนดให้ 
 1. x [P(x) → Q(x)]  สมมูลกบั   x [Q(x) → P(x)]   
     x [P(x) → Q(x)]  สมมูลกบั  x [Q(x) → P(x)]   
 2. x [P(x) → Q(x)]  สมมูลกบั   x [P(x)  Q(x)]   
     x [P(x) → Q(x)]  สมมูลกบั  x [P(x)  Q(x)]   
 3. x [ (P(x)  Q(x)) ]  สมมูลกบั   x [P(x)  Q(x)]   
     x [ (P(x)  Q(x)) ]  สมมูลกบั   x [P(x)  Q(x)]   
 
ตัวอย่างที่ 1 ประพจน์ต่อไปน้ีสมมูลกนั  เม่ือก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธเ์ป็นเซตของจ านวนจริง 

  1)  x [x + 1  = 3    x  2] สมมูลกบั  x [ x  2  x + 1  = 3  ]  
       2)  x [x2 < 4    x < 2]    สมมูลกบั   x [x < 2    x2 < 4  ]    
  3)  x [(x = 2) → ( 42 =x )]  สมมูลกบั  x [ ( 42 x ) →  (x  2)]   
        x [(x = 2) → ( 42 =x )]  สมมูลกบั  x [ (x  2)  ( 42 =x )]   
  4)  x [(x เป็นจ านวนอตรรกยะ  และ  x = )]  สมมูลกบั 
       x [ x ไม่เป็นจ านวนอตรรกยะ  หรือ  x  )]   
      5)  x [x(x + 1)  =  0  → ( x  =  0  x + 1  =  0) ]   สมมูลกบั   

      x [(x   0   x + 1    0)  → x (x + 1)   0]    
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 เน่ืองจากประโยคที่มีตวับ่งปริมาณเป็นประพจน์  ดงันั้นรูปแบบที่สมมูลกนัของประพจน์เราก็
สามารถน ามาใชก้บัประโยคที่มีตวับ่งปริมาณไดเ้ช่นกนั  เช่น 
 ให ้ x[P(x)]  เป็นประพจน์ที่เปรียบเหมือนกบัประพจน์  p 
        x[P(x)]  เป็นประพจน์ที่เปรียบเหมือนกบัประพจน์  q 

 1)  เน่ืองจากประพจน์ที่มีรูปแบบ  p → q  สมมูลกบั  q → p 
      ดงันั้น x[P(x)] → x[Q(x)]  (อยูใ่นรูป  p → q ) 
      สมมูลกบั x[Q(x)] → x[P(x)] (อยูใ่นรูป  q → p) 
 2)  เน่ืองจากประพจน์ที่มีรูปแบบ  (pq)   สมมูลกบั  p  q 
      ดงันั้น (x[P(x)] x[Q(x)] ) (อยูใ่นรูป  (pq) ) 
      สมมูลกบั x[P(x)]  x[Q(x)] (อยูใ่นรูป  p  q) 
 
ตัวอย่างที่ 2 จงยกตวัอยา่งประพจน์ที่สมมูลกบัประพจน์ต่อไปน้ี 
  1)  [x[P(x)]] → x[Q(x)] 
  2)  x[P(x)]  {x[Q(x)]  x[R(x)]} 
  3)  x[P(x)]  x[Q(x)] 
วิธีท า  1)  เน่ืองจากประพจน์ที่โจทยก์  าหนดใหอ้ยูใ่นรูปแบบ 
       [p → q]  ซ่ึงสมมูลกบั  p  q 
       ดงันั้นประพจน์ขา้งตน้  สมมูลกบั  x[P(x)]  x[Q(x)] 
  2)  เน่ืองจากประพจน์ที่โจทยก์  าหนดใหอ้ยูใ่นรูปแบบ 
       p  (q  r)  ซ่ึงสมมูลกบั  (p  q)  (p  r) 
       ดงันั้นประพจน์ขา้งตน้  สมมูลกบั   
       {x[P(x)]  x[Q(x)]}  {x[P(x)]  x[R(x)]} 
  3)  เน่ืองจากประพจน์ที่โจทยก์  าหนดใหอ้ยูใ่นรูปแบบ 
       p  q  ซ่ึงสมมูลกบั  (p → q)  (q → p) 
       ดงันั้นประพจน์ขา้งตน้  สมมูลกบั   
       {x[P(x)] → x[Q(x)]}  {x[Q(x)] → x[P(x)]} 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  การสมมูลกนัของประพจน์ทีม่ตีัวบ่งปริมาณ 
 
1. จงหาประพจน์ที่สมมูลกบัประพจน์ต่อไปน้ี  เม่ือก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธเ์ป็นเซตของจ านวนจริง 
     1)  x [x < 5   x > 2] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     2)  x [ ( 3=+ xx )  ( )012 −x ] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     3)  x[(x > 5) → ( 52 x x)] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     4)  x [x > 5 ]  x [x เป็นจ านวนคี่] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     5)  x[x  1]  x [x เป็นจ านวนคู่] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     6)  x[ xx 22  ]   x [ 3+ xx ] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     7)  x[x  0]    x [x – 3 > 0] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     8)  x [x  1] → x [x – 3 > 7] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
           …………………………………………………………………………………………………… 
     9)  [x[x - 4 > 2]] → [x[ 62 =x ]] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
           …………………………………………………………………………………………………… 
    10)  x [x  0]  x [x – 3 > 0] 
           …………………………………………………………………………………………………… 
           …………………………………………………………………………………………………… 
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นิเสธของประโยคทีม่ตีัวบ่งปริมาณ 
 

นิเสธของ  x[P(x)]   
 นิเสธของ  x[P(x)]  คือ  ประพจน์ที่มีค่าความจริงตรงขา้มกบั  x[P(x)]  และใชส้ญัลกัษณ์  
x[P(x)]  แทนนิเสธของ  x[P(x)]   
 นิเสธของ  x[P(x)]  มีความหมายเหมือนกบั  x[P(x)] 
 นัน่คือ  x[P(x)]   สมมูลกบั   x[P(x)] 
 
ตัวอย่างที่  1 จงหานิเสธของขอ้ความต่อไปน้ี 

1)  x[x > 2] 
2)  x[x + 5 = 7] 
3)  จ านวนตรรกยะทุกจ านวนเป็นจ านวนจริง 
4)  นกัเรียนในหอ้งน้ีทุกคนสอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์ 

วิธีท า  1)  นิเสธของ “x[x > 2]”   คือ  “x[x 2]”    
2)  นิเสธของ  “x[x + 5 = 7]”  คือ  “x[x + 5  7]”   
3)  นิเสธของ  “จ านวนตรรกยะทุกจ านวนเป็นจ านวนจริง”  คือ   
     “มีจ  านวนตรรกยะบางจ านวนไม่เป็นจ านวนจริง” 
4)  นิเสธของ  “นกัเรียนในหอ้งน้ีทุกคนสอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์”  คือ   
      “มีนกัเรียนบางคนในหอ้งน้ีสอบไม่ผา่นวชิาคณิตศาสตร์” 

 

นิเสธของ  x[P(x)]   
 นิเสธของ  x[P(x)]  คือ  ประพจน์ที่มีค่าความจริงตรงขา้มกบั  x[P(x)]  และใชส้ญัลกัษณ์  
x[P(x)]  แทนนิเสธของ  x[P(x)]   
 นิเสธของ  x[P(x)]  มีความหมายเหมือนกบั  x[P(x)] 
 นัน่คือ  x[P(x)]   สมมูลกบั   x[P(x)] 
 
ตัวอย่างที่  2 จงหานิเสธของขอ้ความต่อไปน้ี 

1)  x[x + 2  0] 
2)  x[ 52 =+ xx ] 
3)  มีจ  านวนเตม็บางจ านวนที่เป็นจ านวนตรรกยะ 
4)  มีนกัเรียนในหอ้งน้ีอยา่งนอ้ยหน่ึงคนที่สอบเขา้มหาวทิยาลยัได ้
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วิธีท า  1)  นิเสธของ “x[x + 2  0]”   คือ  “x[x + 2 < 0]”    
2)  นิเสธของ  “x[ 52 =+ xx ]”  คือ  “x[ 52 + xx ]”   
3)  นิเสธของ  “มีจ  านวนเตม็บางจ านวนที่เป็นจ านวนตรรกยะ”  คือ   
     “จ  านวนเตม็ทุกจ านวนไม่เป็นจ านวนตรรกยะ” 
4)  นิเสธของ  “มีนกัเรียนในหอ้งน้ีอยา่งนอ้ยหน่ึงคนที่สอบเขา้มหาวทิยาลยัได”้  คือ   
      “นกัเรียนทุกคนในหอ้งน้ีสอบเขา้มหาวทิยาลยัไม่ได”้ 

 
ข้อสังเกต นิเสธของ  x  ตอ้งเปล่ียนเป็น  x  แลว้ใส่   หนา้ประโยคเปิด 
  (นัน่คือ  ท  าประโยคเปิดใหอ้ยูใ่นรูปตรงขา้ม) 
  นิเสธของ  x  ตอ้งเปล่ียนเป็น  x  แลว้ใส่   หนา้ประโยคเปิด 
 

ตัวอย่างที่  3 1)  x [ 52 x ] สมมูลกบั x[ 52 x ] 
     สมมูลกบั x[ 52 x ] 
  2)  x [ 42 =x ] สมมูลกบั x[ 42 x ] 
  3)  x [ 12 x ] สมมูลกบั x[ 12 x ] 
     สมมูลกบั x[ 12 x ] 
  4)   x [ 012 =+x ] สมมูลกบั x[ 012 +x ]  
 
 ในท านองเดียวกนั  ถา้ประพจน์ดงักล่าวมีตวับ่งปริมาณมากกวา่หน่ึงตวัขึ้นไป  เราจะใชห้ลกัการ
ดงักล่าวขา้งตน้หานิเสธของประพจน์ดงักล่าวไดด้งัน้ี 
 xy[P(x, y)] สมมูลกบั x[y[P(x, y)]] 
    สมมูลกบั x[y[P(x, y)]] 
    สมมูลกบั xy[P(x, y)] 
 
สรุป นิเสธของประพจน์ที่มีตวับ่งปริมาณ  2  ตวั  สามารถหาไดด้งัน้ี 
 xy[P(x, y)] คือ xy[P(x, y)] 
 xy[P(x, y)] คือ xy[P(x, y)]  
 xy[P(x, y)] คือ xy[P(x, y)] 
 xy[P(x, y)] คือ xy[P(x, y)] 
 
 



-53- 
 

ตัวอย่างที่  4 1)  นิเสธของ  xy[ 522 + yx ]   คือ  xy[ 522 + yx ] 
  2)  นิเสธของ  xy[x + y = 7]    คือ   xy[x + y  7]     
  3)  นิเสธของ  xy[ 422 =+ yx ]   คือ   xy[ 422 + yx ] 
  4)  นิเสธของ  xy[x > y + x]   คือ  xy[xy + x] 
 
ตัวอย่างที่  5 1)  นิเสธของ   x[(x + 3 = 4) → 92 =x ] 
        คือ  x[{(x + 3 = 4) → 92 =x }] 
        หรือ  x[(x + 3 = 4)  92 x ] 
  2)  นิเสธของ   x[(x = 5)  x = ] 
        คือ  x[{(x = 5)  x = }] 
        หรือ  x[(x  5)   x  ] 
  3)  นิเสธของ   xy[(x + y < 4)  (x – y > 5)] 
        คือ  xy[{(x + y < 4)  (x – y > 5)}] 
        หรือ  xy[(x + y  4)  (x – y 5)] 
  4)  นิเสธของ   xyz[(x + y + z  10) → ( )25222 ++ zyx ] 
        คือ  xyz[{(x + y + z  10) → ( )25222 ++ zyx }] 
        หรือ  xyz[(x + y + z  10)  ( )25222 =++ zyx ] 
 
ตัวอย่างที่  6 จงหานิเสธของประพจน์ต่อไปน้ี 

1)  x[P(x)]  x[Q(x)] 
2)  {x[P(x)] → x[Q(x)]} 

วิธีท า  1)  เน่ืองจาก  x[P(x)]  x[Q(x)]   อยูใ่นรูปแบบ  p  q 
        ดงันั้น  นิเสธของรูปแบบของประพจน์ดงักล่าว  คือ  p  q 
        นัน่คือ  x[P(x)]  x[Q(x)] 
        หรือ   x[P(x)]  x[Q(x)] 

2)  เน่ืองจาก  {x[P(x)] → x[Q(x)]}  อยูใ่นรูปแบบ  (p→q) 
        ดงันั้น  นิเสธของรูปแบบของประพจน์ดงักล่าว  คือ  p → q 
        นัน่คือ  x[P(x)] → x[Q(x)] 
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แบบฝึกหัด  เร่ือง  นิเสธของประโยคทีม่ตีัวบ่งปริมาณ 
 
จงเขียนประพจน์ที่เป็นนิเสธกับประพจน์ที่ก าหนดในตารางต่อไปนี้   

ประพจน์ที่ก าหนด ประพจน์ที่เป็นนิเสธ 

1.  x [x > 5 ] 
2.  x [x = 15  x < 2] 
3.  x[x  1]  x [x เป็นจ านวนคู่] 
4.  x [P(x) ]  x [Q(x)] 
5.  x [x  = 10  x – 1 < 2] 
6. x [x  1]  x [x – 3 > 7] 
7.  x [P(x) ]  x [Q(x)] 
8.  x [x < 4 → x + 8 > 2] 
9.  x [P(x)] → x [Q(x)] 
10.  x [x  0] → x [x – 1  0] 
11.  x [x = 10]  → x [x  > 3] 
12.  x [x > 5    x + 1  10] 
13.  x y [x + y = 7] 
14.  xy[ 2yyx =+ ] 
15.   xy[ 52 −+ yyx ] 
16.  xy[ 22 yx = ] 
17.  xy[ 722 − yx ] 
18.  xy[ xyyx →−=+ 12 เป็นจ านวนเตม็] 
19.  xyz[ 122 ==+→+ zyxzyx ] 
20.  xyz[x > y  y > z] 
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แบบทดสอบ  เร่ือง  ตรรกศาสตร์เบือ้งต้น 
 
จงเลือกค าตอบที่ถูกต้องทีสุ่ด  แล้วกากบาท  ทบัข้อที่เป็นค าตอบน้ัน 
1.  จงพจิารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
      1) “ ถา้  x  เป็นจ านวนเตม็  แลว้  x2 > x ” ไม่เป็นประพจน์เพราะเป็นประโยคที่มีตวัแปร x  
      2) “ถา้  x ≠ 0  แลว้  x2 ≥ 1”  เป็นประพจน์เพราะมีค่าความจริงเป็นจริง   
      3) “ถา้  x < 7 แลว้  -7 < x < 7  เม่ือ x เป็นจ านวนจริงใด ๆ”   เป็นประพจน์เพราะมีค่าความจริงเป็นจริง      
     ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
      ก.  ขอ้ความ 1) – 3)  ถูกตอ้งทุกขอ้ 
      ข.  ขอ้ความ 1) – 3)  ถูกตอ้งเพยีง 2 ขอ้ 
      ค.  ขอ้ความ 1) – 3)  ถูกตอ้งเพยีง 1 ขอ้ 
      ง.  ขอ้ความ 1) – 3)  ผดิทุกขอ้ 
 
2.  ถา้  A,  B  และ  C   เป็นประพจน์ ขอ้ความใดไม่ถูกตอ้ง 
      ก.  ถา้   (A  B)→C    เป็นเท็จ สรุปไดว้า่ A, B  เป็นจริง    
      ข.  ถา้  (A  B)→C    เป็นจริง และ  C  เป็นเทจ็  สรุปไดว้า่   B  เป็นเท็จ 
      ค.  ถา้ (A B)→C    เป็นเทจ็  และ  A  เป็นเทจ็ สรุปไดว้า่  B  เป็นจริง   
      ง.  ถา้ (A B)→C    เป็นจริง และ  C  เป็นเทจ็ สรุปไดว้า่  A, B  เป็นเทจ็ 
 
3.  ถา้    (P  Q) → R    มีค่าความจริงเป็นเท็จแลว้ จงพจิารณาขอ้ความต่อไปน้ี    
  1)  R → (P  Q)   มีค่าความจริงเป็นจริง   
      2)  P  (Q → P)   มีค่าความจริงเป็นเทจ็   
      3)  [R  (P  Q)]    มีค่าความจริงเป็นเทจ็   
      4)  (P →Q)  (P → R)    มีค่าความจริงเป็นจริง   
      ขอ้ความ 1)  – 4)  มีขอ้ที่ถูกตอ้งก่ีขอ้ 

ก.  1  ขอ้ 
ข.  2  ขอ้ 
ค.  3  ขอ้ 
ง.   4  ขอ้ 
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4. ก าหนดให ้
  p  คือประพจน์  “ถา้  a,  b  และ  c  เป็นจ านวน  ab  <  ac  แลว้  b  <  c” 
  และ  q  คือประพจน์  “ถา้  x  และ  y  เป็นจ านวนอตรรยะ  แลว้  x  +  y  เป็นจ านวนอตรรกยะ” 
 ประพจน์ใดต่อไปน้ีมีความจริงเป็นจริง 
      ก.  p   ~q 
      ข.  p  q 
      ค.  ~p   ~q  
      ง.   ~p  q 
 

5. ให ้ p  และ  q  เป็นประพจน์  ถา้  p  *  q  เป็นพจน์ที่มีค่าความจริงตามตารางขา้งล่างน้ี 
 

p q p * q 
T 
T 
F 
F 

T 
F 
T 
F 

F 
F 
F 
T 

 

      แลว้ประพจน์  p * q  สมมูลกบัประพจน์ในขอ้ใดต่อไปน้ี 
  ก.   ~ (~p  → q)  
  ข.   ~p  → q 
      ค.  ~(q →  ~p)  
  ง.   q   → ~p 
 

6.  ขอ้ความต่อไปน้ีขอ้ใดถูกตอ้ง 
      ก.  (p→q) ไม่สมมูลกบั   pq 
      ข.   (pq)r  สมมูลกบั   r(pq) 
      ค.  (p→q)→r สมมูลกบั  r→(pq) 
      ง.   p→(qr  สมมูลกบั  (p(qr) 
 

7. ก าหนดให ้p, q  และ r เป็นประพจน์  แลว้   [(pq) → (qr)]   สมมูลกบัประพจน์ในขอ้ใด 
    ก.  p  (q → r) 
    ข.  q  ( p r) 
    ค.  (pq)  (q  r) 
    ง.  (pq) → (q  r) 
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8.  ก าหนดให้  p, q  และ  r    เป็นประพจน์   พจิารณาขอ้ความต่อไปน้ี  
     (1)  [p → (q  r)]  [(p  q)  r]   เป็นสจันิรันดร์ 
     (2)  (p → q)   (pq)  ไม่เป็นสจันิรันดร์ 
      ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
  ก.   ขอ้ความ  (1)  และ  (2)  ถูก 
  ข.   ขอ้ความ  (1)  ถูก  และ  (2)  ผดิ 
      ค.  ขอ้ความ  (1)  ผดิ  และ  (2)  ถูก 
  ง.   ขอ้ความ  (1)  และ  (2)  ผดิ 
 
9.  นิเสธของประพจน์  “ ถา้สมบูรณ์ขยนัแลว้  จะสอบไดแ้ละจะไดร้างวลั”   คือขอ้ใด 
 ก.  ถา้สมบูรณ์ไม่ขยนัแลว้จะสอบตกและไม่ไดร้างวลั 
 ข.  ถา้สอบตกและไม่ไดร้างวลัแลว้สมบูรณ์ไม่ขยนั 
 ค.  สมบูรณ์ขยนัแต่สอบตกหรือสมบูรณ์ขยนัแต่ไม่ไดร้างวลั 
 ง.  สมบูรณ์ขยนัแต่สอบตกและสมบูรณ์ขยนัแต่ไม่ไดร้างวลั 
 

 

10. พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
        A.      การอา้งเหตุผลขา้งล่างน้ีสมเหตุสมผล 
            เหตุ   1.   ถา้อุณหภูมิสูง  แลว้จะมีเมฆมาก  
      2.   ถา้มีเมฆมาก  แลว้ฝนตก 
      3.   อุณหภูมิสูง  
            ผล    ฝนตก 

 
  B.      การอา้งเหตุผลขา้งล่างน้ีสมเหตุสมผล 
            เหตุ   1.    p →  q  
      2.   q  r 
      3.    r  
            ผล    p 

     ขอ้ใดต่อไปน้ีถูก   
  ก.   A. ถูก และ B. ถูก      
  ข.   A. ถูก และ B. ผดิ      
  ค.   A. ผดิ และ B. ถูก          
  ง.   A. ผดิ และ B. ผดิ 
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11. ก าหนดการอา้งเหตุผล  ซ่ึงมีเหตุดงัน้ี 

        (1)  ถา้ดวงใจตั้งใจเรียนหรือท าการบา้น  แลว้ดวงใจจะสอบไดแ้ละไดค้ะแนนสูง 

 (2) ถา้ดวงใจสอบได ้ แลว้ดวงใจไดค้ะแนนไม่สูง 
 ขอ้ใดต่อไปน้ีถูก 
        ก.  ดวงใจตั้งใจเรียนหรือท าการบา้น 
        ข.  ดวงใจไม่ตั้งใจเรียน  และไม่ท าการบา้น 
        ค.  ดวงใจตั้งใจเรียน  แต่ไม่ท าการบา้น 
        ง.  ดวงใจท าการบา้น  แต่ไม่ตั้งใจเรียน 
 

12.  ขอ้ใดไม่ใช่ประโยคเปิด 
        ก.  x2 + y2  =  10 
        ข.  x  คือจ านวนเตม็ 
        ค.  x + 2 > 6  เม่ือ  x  =   4 
        ง.  เขาเป็นนกัคณิตศาสตร์ 
 

13.  ให้เอกภพสมัพทัธ ์ U = 0 , 2 , 4 , 6 ,8 ประพจน์ใดต่อไปน้ีมีค่าความจริงเป็นจริง 
        ก.  xx2 + 2x > 4 
        ข.  xx > x+2 
        ค.  xx2  0 
        ง.  xx + 8 > 8 
 

14.  ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ U  =  {1,  -1,  i,  -i}  โดยที่  i  =  1−   ขอ้ใดมีค่าความจริงเป็นเทจ็ 
       ก.  z [z2  =  1]  
       ข.  z [z36  =  1] 

       ค.  z 





 = z
2
1

 

       ง.  z [z3 – z  =  0] 
 

15.  ก าหนดเอกภพสมัพทัธ ์ U  โดยที่  U={xR  x  0}  จงพิจารณาวา่ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
        ก.  x[ 02 x ]  เป็นจริง 
        ข.  x[x – 1 < 0]  เป็นจริง 
        ค.  x[x + 1  0]  เป็นจริง 
        ง.  x[ 012 +x ]  เป็นจริง 
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16.  ขอ้ใดไม่ถูกตอ้ง 
        ก.  x(x > 5) → (x2 > 25)   สมมูลกบั    x (x2 ≤ 25) → (x ≤ 5)   
        ข.  x [(x + x  =  3)  (x2 – 1 < 0)]    สมมูลกบั  x [(x + x  ≠  3)  (x2 – 1 < 0)]    
        ค.  นิเสธของ  x [(x – 5  =  3) (x + 7  =  9)]     คือ  x [(x – 5  ≠  3)  (x + 7  ≠  9)]      
        ง.  นิเสธของ  x [(x – 4  > 2) →(x2  =  6)]     คือ    x [(x – 4  > 2)  (x2  ≠  6)]      
 
17.  ขอ้ความ  x(x < 0 → x = -x)  สมมูลกบัขอ้ความใด 
        ก.  xx  0  x  =  -x 
        ข.  xx  0  x  ≠  -x 
        ค.  xx < 0  x  =  -x 
        ง.  xx < 0  x  ≠  -x 
 
18. ขอ้ความในขอ้ใดมีค่าความจริงเป็นเทจ็ 

ก.  xy [x2 < y + 1]   เม่ือ  U  =  {1, 2, 3} 
  ข.  xy [x2 + y2 < 12]  เม่ือ  U =  {1, 2, 3} 
  ค.  x [x  =  x]  เม่ือ  U =  R 
      ง.  x [x  ≠  x]  เม่ือ  U =  R 
 
19. นิเสธของประพจน์   xy [P(x, y)  Q(x, y)]  สมมูลกบัประพจน์ในขอ้ใด 

 ก.   xy [P(x, y)  Q(x, y)]   
  ข.  xy [P(x, y)  Q(x, y)]   
  ค.  xy [P(x, y)  Q(x, y)]   

 ง.  xy [P(x, y) Q(x, y)]   
 
20.  ขอ้ใดต่อไปน้ี  ถูกตอ้ง 
       ก.  นิเสธของ  xy [x > y + x]   คือ xy [x <  y + x]    
       ข.  นิเสธของ  xy [x2 ≤ y2 - 7]   คือ  xy [x2 ≥ y2 - 7]    
       ค.  นิเสธ   xyz [(x > y)  (y > z)]   คือ  xyz [(x < y) ( y < z)]    
       ง.  นิเสธของ  xy [(x2 + y  =  y – 1)  →  (x เป็นจ านวนตรรกยะ)]   คือ   
            xy [(x2 + y  =  y – 1)     (x ไม่เป็นจ านวนตรรกยะ)]        
 

         
 


